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POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

te hasábozott gármond sor va 
Bélyegdij 
hírdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Mirdetési dijak 
annak tere 6 kr. 

minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bécsben : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eek- 
haus den Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Wallfisch- 
gasse 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budapesten. 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Weisz Mór 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

szervitatér 5. sz. 

Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 25 kr. fizetendő. 

sSzerkeosztől szálas: ; 
Főtér 4-ik szám hová a lap szellemi részét iflető közlemények ezimzendők. 
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ÁAz ÉRTÉKESE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Tavaszodunk. 
6() Koözgazdaásági bajaink folsorolása egy 

állandó rovatot vesz időszaki sajtónkban igény- 
be s hol"a gazdásági csapások, hol a pénz- 
ügyi zavarok; most az ipar pangása, majd 

a közönség közönyössége a hazai ipar-termékek 
iránt s mindezen kérdésekben az állam, a 
kormány, a közigazgatás lanyhasága, mulasz- 
tásai, sőt bünei annyiszor és annyi felőlről 
voltak folpanaszolva, hogy már-már kezdhet- 
nénk magunkról lemondani - bár az újabb 
történelem-bölcselmi oskola egyátalán nem haj- 
landó egyeseknek, sem polgároknak, sem kor- 

mányoknak, döntő befolyást tulajdonitani a 

népek életének alakulatában s erősen vitatja, 

hogy minden a nép életerejétől, előző viszo- 
nyaitól és igy az általános okoktól függ, a 
részleges okok csak futólagos eredményeket 
idézhetvéni a nagy fejlődési folyamat egészén elő. 

A determinismus elméletének ily szél- 

sőségig menő érvényét részünkről elismerni 
hajlandók nem levén, sőt erősen meg levén 
győződve a felől, hogy a népek sorsa tul- 

nyomó nagy mértékben attól függ, ha soka- 
sodnak-e folytonosan az öntudatosan s czélra- 
törőleg müködő polgárok az államban, kik á 
köz javára fölösleges munkát is hajlandók 
elvállalni: előszeretettel kutatjuk s nagy öröm- 
mel registráljuk a legcsekélyebb nyomait is 
annak, a hol nem a végzet általános okaitól 
várnak mindent, hanem az öntevő munkásság 
homokszemnyi eredményeit oly tényezőknek 
tekintik, a melyek kellő mértékre fölszapo- 
rodva hegyekké magasodhatnak s egy egész 
nemzet élet-folyamának új irányt szabhatnak. 

S minden szemkápráztató elmélet mel- 
lett is maga az egészséges közértelem sok- 
kal inkább hajlik ez igy körülirt álláspont 
irányában, más különben mi értelme volna 
az általános panaszkodásnak, a restelkedők 
korholásának és ösztönzésének, valamint a 
sürgő törekvésnek, mely egyesektől indulva 
Ei, mind szélesebb és szélesebb köreire ter- 
jeszkedik a társadalomnak, folyton szaporit- 
ván azoknak a munkásoknak számát, a kik 
= első sorban - közgazdasági bajainkon 
Igyekeznek segiteni s e téren nem egy ered- 
ményt birnak is már fölmutatni. 

A gazdasági rendszer folyton történő ja- 
vitása; a közlekedési és kereskedelmi, viszo- 
nyok nagy előhaladása; a pénzforgalom fő- 
onkénti könnyitése; a hazai s különösen a 

házi ipar érdekében meginditott üdvös moz- 
galom: mindmegannyi örvendetes tanusága a 
fennebb mondottaknak s ha esokfelé ágazó, 
de mindegy azon czélra törő áramlatot álta- 
lánossá s aztán állandóvá birjuk tenni, nem 
csak fényes czáfolatát tudjuk szolgáltatni a 
zzeos azzotazózzzzsna 

KKELEI TARCZÁJA. 

Az ödenvelleri kastély. 
Elbeszélés. 

Irta: 

. Sau Gyöegy. 

X. 

Octavio. 

(Folytatás.) 

Az egész társaság. bámuló pillantásokat vál- 
jott egymásközt, s Beatrice, mint én az előbb, 

ngos kaczagásba tört ki. 
De Boc í 

s így felelt. caferri egész hidegvérrel közbe szólt, 

Az öreg már ui ; 

eszmékkel bir. duis minden esetre különös rög 

elgő Naky szenyedélylyel csüng a szinészeten, s 
kemáta Ja volt, mihelyt gazdaggá lett s birto- 
által, Szép kastélynak, hogy közbenjárásom 
tette id jelenlevő kitünő társaságot szerződ- 
a i " feitette, az egészet saját családjának 

ti iután roppant nagyalvó, s meglehetős 
e át azzal mulatjuk magunkat esténként, 

108y szinészi próbákat tartunk a nélkül, hogy ő 
e kevésbé 1s zavarna bennünket, s néhány nap 
mulva a betanult darabban fel fogunk lépni előtte; 
de mivel ugy illik, hogy nagylelkü fivérének ha- 

meggyászolja, ki csak azért hagyta reá a 
; IRgy örökséget, mert történetesen nem jutott 
eszébe kitagadni őt, tehát a legnagyobb titok- 

ól 
. 

determinismus amaz elméletének, de oly gaz- 
dagsági forrásokat is nyithatnánk népünknek, 
melyek kiaknázása szükségkép vonná aztán a 
nemzeti értelmesség fokozódásat s a physikai 
és moralis megizmosodást is maga után. 

Ha tehát ily szempontból tekintve a dol- 
got, igazat kell adnunk azoknak, a kik elap 
hasábjain időnként éles hangokban adnak ki- 

fejezést közgazdasági önszerezte bajaink fő- 
lötti felháborodásuknak: viszont, csak méltá- 
nyos, ha követendő peldaként mutatunk rá 
minden oly mozzanatra, mely ép az ellenkező 
kilátásokra nyujt alkalmat s elismeréssel re- 
gistrálunk minden oly kezdeményt, mely a 
várt jobb jövő előhirnökeként tekinthető. 

Im', a kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara legutóbbi közgyülése egész sorát tár- 
gyalá s részben intézé el ama kérdéseknek, 
melyekről a fennebbiekben - s az időnként 
közreadott hibáztatásokban - szó van és volt. 
Ime, az iparos tanonczok iskoláztatása; a 
honvédség hazai ipar utján leendő fölszerelése; 
a hazai hustermelés internationalissá tétele*); 
a kézmüipar-fejlesztésére társulat alakitása s 
egy állandó hazai kézmüipar-tárlat alapitása**) 

való megoldása - melyek mellett, bár mo- 
solyogva, de elnézéssel találkozunk a czimkórság 
egy kis „hiuság vásárával" is. 

De talán még ennnél is nagyobb öröm- 
mel üdvözölhetjük a volt. Marosszék nemes 
birtokosainak m. hó utolsó napján tartott 
gyülését, mely szintén ez irányban hozott igen 
figyelemreméltó határozataival a legőszintébb 
elösmerésre szerzett magának igényt, mind- 
azok részéről, a kik az idő e jeleit móltá- 
nyolni s jövőre kiható jelentőségükben felfogni 
képesek. E birtokosság közös havasainak jövedel- 
méből, e határozatok értelmében, 5000 fr- 
tot fektet a kisbirtokosok földhitel egyesüle- 
tének részvényeibe; gyümölcsészeti vándor- 
tanári állomást rendszeresit a volt Marosszék 
községeiben; alapitó tagja lesz a székely mü- 
velődési és közgazdasági egyesületnek; a ma- 
rosvásárhelyi árvaháznál 1000 frtot alapit, 
segiti az oltvidéken alapitandó üveg-gyárt - 
s mindezt egy magán-birtokosok egye- 
sülete teszi, mivel, ha szembe tesszük a szé- 
kely lóbeszerzési alap magán-birtokosainak 
önző és szükkeblü eljárását, melylyel az egy- 

*) Fretwell jun. ugyanis a Kolozsvár és London kö- 
zötti direct hus-kereskedés létesitésének egyik feltételéül 
a közvégóhid fölállitását tünteté föl, s most, a midőn a 
városi bizottság utóbbi határozatával a közvágóhid a meg- 
valósitáshoz közeleg: ismét fölvehető volt e kereskedelmi 
ág érvényesitése. A tréfás a dologban az, hogy a kamara 
ez ügyben bizottságot küldött ki, melynek egyik tagja Be- 
nigni S. - a közvágóhid ügyének (14-ed hős-magával) 
„nagy" ellenzője. Milyen humoros egy kópé ez a sors! 

**) Zsigmond Dezső ur elismerésre méltó inditvá- 
nyára és 100 frtos alapitványával. : 
............................. 

tartást kivánja tőlünk. Ezért senki sem tudja, 
mivel töltjük itt az estéket, s inkább felteszik 

rólunk azt, hogy ördögidézésssel foglalkozunk, 

mint a legnemesebb s legtökéletesebb művészetek 
egyikével. Maradjon azért köztünk Salentini, a 

mig csak kedve tartja, s ha mulattatja önt e 

dolog, legyen ön is szinházunk tagjává. 

Miután én itt mindenható vagyok, kedvem- 
re csinálok esőt és szép időt, az ön valódi nevét 

sem fogja megtudni senki, ha kedve van eltagad- 

ni azt. 

Szükség esetén, a márauis hatodik gyerme- 
keként is szerepelhet. Én mint az ő jobbkeze és 
mindenesse, kedvemre választhatom az egyéneket 
s vezetem őket. Tudja, már régóta ismeretségben 
állok e jószivü urral, s ezen legkevésbé sincs mit 
csodálkozni; ő is egy vén iszákos volt s a kocs- 
mákban ismerkedtem meg vele, hanem itt aztán 
mindketten megjavultunk, s mióta van borank 
bővön, oly mértékletesek vagyunk, melyben ön is 
örömét lelheti. :. 

,De halljátok gyermekek, a darabról igen 
megfeledkezünk, s a felvonások közt pedig nem 
kellene ily hosszas törtépetekkel kötni le figyel- 

münket. Akarja-ó végig játszani a szobor szere- 
pét? Ez most csak bevezetésül szolgál a művé- 
szet e szakába; holnap adhatunk önnek más sze- 
repet, melyet éppen óhajt, vagy eljátszhatja az 
Oktavio szerepét, s Czéczilia adhatja az Elviráét, 
melyet kénytelenek voltunk kihagyni. Azt észre- 
vehette már, hogy egészen uj alakzatu, s sa- 
ját használatunkra berendezett szinpadot állitot- 
tunk ide. 

Kedvünk szerint alakitjuk a jeleneteket, s a 
darabra visszaemlékezve rögtönözzük a párbeszé- 

- mindmegannyi életbe vágó kérdés életre- 

deket. Ha a tárgy tetszik nekünk, mint a jelen- 
legi, tanulmányozzuk azt néhány napon keresztűl, 

szer már közügyekre felajánlott alapot visz- 
szahandlirozták: magunk pirulunk a Rikán- 
tuli székely atyafiak helyett s annál őszin- 
tébb tisztelettel adózunk a marosvásárhelyi 
határozatok hozóinak. ; 

Ime, csupán két testület állásához mél- 

detes jele öntudatos haladásunknak s mennyi 

zettől függ, hogy e derék példák követőkr 
találjanak s elmondhassuk: A 

Tavaszodunk! 

A tövisi órnagysághoz tartozott székely 
huszár-családok összeirásáról, s a ló- 

beszerzési-alap állásáról. 
Aranyosszék, 1878 marcz. 30. 

Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapja 72- 

huszár-családok összeirásáról, s az ezeket illető 
lóbeszerzési-alap jelenlegi állásáról Háromszékről 
egy adatokon nyugvó ismertetés jelent meg. Azt 
hiszem, hogy a tövisi őrnagysághoz tartozott szé- 

kely huszár-családokat is érdekelni fogja, ha ez 

összeirásról, s a lóbeszerzési alapról szintén ada- 
tok alapján egyetmást elmondok. Kérem tehát a 
t. szerkesztő urat alábbi soraimmal egy kis he- 
lyet adni. i 

A nagy közönség tájókozása végett szüksé- 

hogy a székely huszár ezred fogalma félreértések- 

re adjon alkalmat: A székely huszár ezred lét- 
számához legnagyobb contingenst Csik és Három- 
szék szolgáltatta. Minthogy azonban e két szék- 

nek 1848 előtt két gyalogezredet is kellet: kiál- 
litani, nem volt képes a huszárezredet teljes lét- 

számában fenntartani. A 48 előtti katonai kor- 

mány tehát e bajon segitendő, oda csatolta Ud- 
varhelyszéknek bardoczszéki jácását, mint Három- 

székkel határost, továbbá Aranyosszék, Torda, 
Alsó-Fehér és Hunyadmegyének tébb községeit ; 

ez utóbbiak együtt véve képezték a tövisi őrnagy- 

ságot; ezen kivül kiegészitő részét képezte Hoga- 
rasmegyéből az ugynevezett dezsányi szárny. A 

székely huszár ezredben tehát nemcsak székelyek, 
banem román testvéreink is szép számmal szol- 

gáltak, csak igy volt lehetséges az ezred rendes 

létszámát fentartani. 

A tövisi őrnagysághoz tartozott huszár-csa- 

ládok ugyanazon elvek szerint irattak össze, mint 

az emlitett ismertetésben a háromszékiekről ol- 

vastuk; az összeirás vezetésével szintén Szentivá- 

nyi Gyula főispán ur ő méltósága volt megbizva, 
mint kormánybiztos. 

Az összeirás következő eredményt mutat: 
A tövisi őrnagyság első századához 

tartoztak 
.................... 

tó és hazafias határozataiban mennyi örven- 

záloga a jövőnek. Csak önmagunktól, a nem-- ; 
2-ik századhoz Alsó-Fehér és Hunyadmegyében: 

ik számában a Háromszék és udvarhelymegyei 

gesnek tartom megjegyezni a kKövetkezőket, ne- 

Aranyos- Tordamegyében : 
1-ső szakasz Gyéres 9 családdal, 
" Egerbegy 38 , 

1/Bágyón itös6n 16,1 
Dombró18 In16 us, 
Mohács 18 

n 

3-ik szakasz 

5-ik szakasz 

" 

T-ik szakasz Csákó za s, 
; Örményess 2, 

Hidás 15 

2-ik szakasz Borbánd 19 családdal 

Losárd 23, 

4-ik szakasz Vajasd 10 ; 

. Tövis 26 " 

6-ik szakasz Dobra 17 ; 

8-ik szakasz Dobra 108, 
; Mihalend 29 e 

. Briznik 29492, 

összesen tehát 258 család közel 3000 
taggal. x 

Megjegyzendő, hogy azon 142 család, me- 

lyek az 1849-iki katonai kormány által elvett lo- 

vaikért az államkincstárból kárpótlást kaptak, a 
jogosultak közül töröltettek. b- 

A tövisi őrnagyság és dezsányi szárny ló- 

beszerzési alapja, mely a kolozsvári m. kir. adó- 

hivatal pénztárában van gyümölcsözőleg elhelyez- 

ve, jelenleg következőleg áll: urbéri földteher- 

mentesitési kötvényben 17970 frt, készpénzben 
599 frt, együtt 18569 frt; a ruházati alap 6473 
frtot tett. 

Ezen bonyolalt ügy jelenleg tisztázva van, 
az ezerekre menő családtagok és ezek jogosultsá- 

ga a közigazgatási tisztvisélők segitségével meg- 

állapittatott. A munkálatok is teljesen be vannak 
fejezve, s felsőbb megerősités végett ma belügy- 
miniszter ur előtt állanak. 

család- 

Aranyosi. 

- Az országgyűlési szabadelvüpárt 
tegnapelőtti értekezletét Gorove elnök megnyit- 

ván, tárgyalás alá vétetett az 1878. évi állam- 
költségvetés. 

Ezt megelőzőleg Makray Aladár hivatkoz- 
va a dévai reáltanoda helyiségeinek czélszerütlen 

és szük voltára, kérdi, szándékozik-e a közokt. mi- 

niszter a sürgetőleg szükséges intézkedéseket meg- 

tenni, hogy e bajokon segitve legyen, s szándékozik-e 

a tanárok számát a szükséghez képest szaporitani, 
mint a hogy a tanodának meghatározott fejlődési 
rendje, t. i. a magasabb osztályok fölállitása, azt 
magával hozza. 

Trefort miniszter válaszában kijelenti, hogy 
maga is meg van győződve arról, hogy a dévai 
reáltanodánál a fölhozott bajokon és hiányokon se- 

giteni kell s igyekezni is fog a szükséges intéz- 
kedéseket a lehetőségig megtenni. ; 

Ezután a költségvetés tárgyalása meg- 
kezdetvén, S zéll pénzügyminiszter indokolása és 

s kedvünk szerint kibővitjük, vagy szükebb kor- 

látok közzé szoritjúk. 

Ha pedig unalmasnak találjuk, akkor mást 

választunk, s néha vig, vagy [szomoru darabjaink 

tárgyát mi gondoljuk ki, s minden egyes sze- 

mély ügyességére s leleményes eszére bizzuk, hogy 
kisegitse magát a bajból. ; 

Láthatja, hogy minden áron s együttesen 

csak egy czél felé itörekszünk, hogy teremtsünk 
valamit, és ne szolgailag itolmácsoljuk mások el- 

meszüleményét. Lelkesültséget keresünk, s azt 
rendesen el is érjük. 

Különben, mihelyt látni fogja, hogyan já- 

runk el a dologban, azonnal világos lesz ön előtt 
minden.... 

,„Mát elmult tiz óra, s még csak két fel- 

vonást játszodtunk el. 
All' opra! (dologra) gyermekek! 
A fiuk a diszletekhez, Ja leányok a kézira- 

tok átnézéséhez, hogy a jelenetek berendezésénél 
ségélyünkre lehessenek, mert még a leikesültség- 

nél is rendnek kell uralkodnia. Gyorsan, gyorsan, 

e nagy szünet a felvoónások között igen unalmas 
lehet a közönségre nézve. 

Boccaferri ez utolsó szókat oly hangon ej- 
tette ki, hogy az ember azt gondolhatta volna, 

valóban egy képzelt közönséget lát maga előtt, 
mely megtőlti e nagy, komor kinézésü termet... 

Különben az öreg legkevésbbé sem volt eszelős. 
Egész lelkiismeretességgel szentelte idejét a mű- 

vészetek tanulmányozásának, kitünő tanitványokat 
nevelt, mi közben részéről is igyekezett oly el- 

méleteket gyakorlatba hozni, melyek egész félete 
ábrándjait képezték. 

Hozzáláttunk a szinpad átváltoztatásához. 

Ez megtörtént egy percz alatt, oly ügyesen s 
könnyen mozgathatóan voltak a diszletek elké- 
szitve, s jól berendezve a szoba gépezete. 

a 

„Ez, szóls az öreg Boccaferri, legy régi és 
műértőleg berendezett játékszini terem volt. A 

Balmák minden időben szenvedélyes kedvelői 
voltak a szinészetnek, ez [utolsó elhunytnak kivé- 
telével, ki ez isteni müvészet fápolása és megér- 
tése hiányában, szomorun, unatkozottan, mint tő- 
kéletes önző és a wilágban semmit számitó em- 
ber halt meg itt elvonultan. A mostani márauis 
méltó fia utódainak, és ide költözve első gondja 
volt, a régi diszleteket s jelmezeket, melyek a 

kastély ezen szárnyában felhalmozva voltak, ismét 

napfényre hozni. 

Én tehát e porral fedett hullákat uj életre 
ébresztettem. Azt tudja öőn, hogy ott alant 
minden az én müvem volt. Nem kellett több 
nyolcz napnál réá, hogy mindennek uj szint s 

vésznő, felfrissitette a ruhadarabokat, s egész 

korhüséggel adta meg jellegöket, nagyobb mér- 

tékben, mint mennyit ezelőtt ötven évvel tartot- 

tak az efélére. 

A kis Floriani j utódok, kik egykoron ha- 
sonlóan nagy művésznők akarnak lenni, hüsége- 

sen segitnek neki, s igyekeznek tanitásait hasz- 

nukra forditani. Ketten Celioval, ki hirteleni ki- 
vitel, ügyesség, gyors felfogás tekintetében tiz 

egyénnel felér, azon gondolatra jöttünk, oly szin- 
padat alakitni, melyben mi magunk is gyönyört 

lelhessünk, s mely ne nyujtsa minden lépten, 
nyomon, kiábrándult szemeinknek a kopott szin- 

falak csunya szemléjét, melyek közé, mihelyt be- 
lép az ember, szivét lelkét elhidegülni érzi. Igy 
soha sem gunyoljuk ki közönségünket, kinek osz- 
tani kell csalódágunkat. 0e 

Mi mindenben ugy cselekszünk, mintha e 

közönség valóban itt volna előttünk; de erre is 
csak a felvonások közt gondolunk. Meg vagyunk 
egyezve, hogy a cselekvény alatt azt, egészen fe- 

némely kérdésre adott fölvilágositásai után, az 

értekezlet a költségvetést] átalánosságbani a részle- 

idején értekezletet hivjon össze. Ezzel a tanácsko- 
zás véget ért. i 

- Ujcseh declaráczió. A cseh vezé- 
rek ismét, egy declaráczióval léptek föl, melyben 

tanácsba, mig nem teljesülnek az oktoberi dip- 
lomában és az 1871. szept. 12.ki legfelsőbb le- 
iratban kimondott és biztositott cseh jogok. De 
történjék bármi is, igy végződik a nyilatkozat, 
aggodalom nélkül, tekintünk a jövőbe, mert, fiai 

senkinek. 

irat jelent meg Krecsuleszku volk miniszter- 
elnök és később berlini oláh ügynök tollából. A 
rópirat azt tanácsolja az oláhoknak, hogy enged- 
jóék át szép szerével Besszarabiát Oroszor- 
szágnak. Az oláh képviselőket e röpirat gyüűlőle- 
tes tartalma annyira dühbe hozta, hogy a képvi- 
selőház egyik közelebbi ülésében határozatba ment, 

,nemzeti jutalom,4 melyet a kamarák neki évek- 

jétől megvonassék. 

A keleti kérdés. 
Ignatiev missiója véget ért. A muszka 

diplomata elhagyta Bécset. Mindenfelől érkező 
tudósitások ritka egyhangusággal konstatálják, 
hogy Ignatiev bécsi szereplése és kisérletei siker- 
telenek maradtak. A „szerencsésg kezü" Ignatiev 

csés kezünek. 
Ignatiev tudomásul vette Andrássy grófnyi- 

latkozatait, hogy azokról Pétervárott jelentést te- 
gyen. Azokból meg fog győződni az orosz kor- 
mány - irja a ,P. LI.2, - hogy kormányunk 
el van határozva semminő formában 

Ballkán félsziget nyugati tartományai- 
ban. Austria-Magyarország azt akarja, 
hogy a Balkán félszigetet a maga (a 
monarchia) érdekeinek megfelelőleg szer- 
vezze. Szerbia, Bosznia, Herczegovina, 
Montenegró és Albánia az által vonandók 
el az orosz befolyás alól, hogy gazdasági és 
katonai tekintetben monarchiánkhoz 
szerződési viszonyba hozatnak. Monar- 
chiánk egyenesen a portával érintkezve fogja sza- 
bályozni a Bosznia, Herczegovina és Albániára 
vonatkozó e nemü viszonyokat. Ez az álláspont, 

-...................................... 

rugékonyságot adjak. Leányom, ki igen nagymű- 

ledni kell, a mint tenni kellene mindig, ha az 
ember valóban közönség előtt játszik. Mi pedig 
diszlet felállitási rendszerünket illeti, kérem áll- 

mennyivel nagyobb hatást tesz reánk, s mennyi- 
vel inkább elősegiti a képzeletet, ez, mintha fe- 
lőlüönk csak a rút viszszája áll mindennek, mely- 
nek egy része, oldalról tekintve, a közönségre nézt 
is mindig látható ,.. 

Igen, igen, higyje el, uram, folytatta tüzzel 
az öreg Boccaforri, ezer apróságot rendezgetve ma 
ga körül, a nélkül, hogy azért felhagyna fecse- 
gésével, az egyes jelenetek, jellemek, párbeszédek; 
sőt az öltözék valószinütlensége valamely darab- 
ban képes az oly művész lelkesültségét égészen 
lehüteni, ki képes felfogni azt, a mi igaz, s nem 
tud alkalmazkodni a hamis felfogáshoz. Nem kép- 
zelek ostobább valamit, mint az oly szinészt, ki 
egy idétlenül irt jelenetet, teljes szenvedélylyel ját- 
szik, s az unalmas, szamár beszédeket nagy hóv- 
vel és szóbőséggel adja jelő. Éppen. merti annyi 
ily szellemüű darabot irnak, s: azokat hozzájok 
méltó idétlenséggel adják elő, kapunk: oly ritkán 

valódi jó szinészeket, és pedig mint az előbb is 
mondám, mindnyájunknak azoknak kellene len- 
nünk, ha egyszer reá adjuk magunkat, csak kör- 

nyezetünk engedné. Emlékezzék vissza (zeczi. 
liára. 

l 

Ő sokkal tehetségesebb, hogy sem ne volna 
képes megérezni a valót a művészetben, gyakran 
láthatta, hogy nem fejti, ki egész erejét, és min- 
dig korlátozza hangját, nem mozog szabadon, de 
soha sem látta őt elhibázni a czélt, s hamis han- 
gon énekelni, és pedig mindig fénytelen jelen- 
ség volt a szinpadon; bármilyen volt ő, 80ha- 
sem rontott a darabon, s ha ő jelen volt, Iminden 
összevágott. i 

(TFolyt. köv.) 

tes tárgyalás alapjául elfogadta, megbizváni az 
elnökséget azzal, hogy a részletes tárgyalásra annak 

a német lapok hivogatásával. szemben ezuttal is 
kijelentik, hogy nemlépnek bea birodalmi 

vagyunk a nagy szláv népcsaládnak, 
mely egyik tagját, sem fogja áldozatul oda dobni 1 

- Bukarestben a napokban egy Hp- : 

miszerint Krecsuleszkutól az 5000 piaszternyi 

kel ezelőtt szavaztak meg, mint a röpirat szerző- 

ezüttal még sem bizonyult olyan nagyon szeren- 

el nem türni az orosz hegemoniát a- 

jon ön a terem hátterébe, s meg fogja látni, 



melyet Andrássy gróf elfoglal. Természetes, hogy 

abba sem egyezik be külügyérünk, hogy Bulgária
 

határai az Aegei tengerig terjedjenek. 

Ignatiev már megtette a készülődéseket az 

elutazásra, midőn Bratianu oláh ministerelnök 

toppant Bécsbe, kinyerni monarchiánk támogatá- 

sát Oláhország számára. Hirlik, hogy Bratianu 

föl van hátalmazva kijelenteni, miszerint Romá- 

nia is készséggel belép a fennebb emlitett kapcso
- 

latba és szerződési viszonyba, ha Austria-Mag
yar- 

ország nem engedi a muszka által elraboltatni 

Bessarábiát. - Ezekből látszik, hogy Andrássy 

a helyzet ura ez idő szerint s tud is élni a ked- 

vező alkalommal. 

Beszélgetés Ignatievvel. A „Presse" 

egyik munkatársa meglátogatta Bécsben Ignatie- 

vet. Az orosz diplomata ez alkalommal azon kér- 

désre, hogy vajjon Oroszország megváltoztatható- 

nak tartja-e a san-stefanói előzetes békét annyi- 

ban, hogy az uj helyzet a Balkán-félszigeten az 

osztrák-magyar monarchia érdekkörét ne érintse? 

- azt felelé, hogy hiszi ezt; legalább a Bécsben 

folytatott tárgyalások ezt remélni engedik. „Én, 

ugy mondá a tábornok, ugy szólván tele marok- 

kal jöttem, s mi engedünk abban, a mi hatal- 

munkban van és másrészt érdekeink körén ki
vül 

esik Nyugati Bolgárország határaira nézve
 meg- 

jegyzé Ignatiev, hogy miért sértenék ezek Ausz- 

tria-Magyarország érdekeit. Ha Oroszország keleti 

Bolgárországban megtartja befolyását, Ausztria- 

Magyarországot bizonyára nem fogja akadályozni
, 

hogy nyugaton ugyan olyan befolyást gyakorol- 

jon. Ausztria-Magyarországnak rendelkezésére áll a 

szalonikii vasut s kormányának csak komolyan 

kell akarni, hogy mindazt megkapja, a mit tőlünk 

jogosan követelhet. 

Az angol képviselőháznak londoni táviratok 

szerint átadta Hardy hadügyi államtitkár Victoria 

királyné leiratát, és ezeket mondotta: A keleti 

ügyek mostani helyzetét, és ezzel összefüggésben 

annak szükségességét, hogy a béke főnntartása 

végett és a birodalom érdekei védelmére intézke- 

dések tétessenek, annyira sietős dolognak tartja ő 

felsége, hogy gondoskodni akar a katonai szolgá- 

lat további eszközeiről; azért közli a képviselő- 

házzal, hogy a tartalókot és a milicziát, vagy 

ennek oly részét legalább, melyet a királyné szük- 

ségesnek tart, azonnal állandó szolgálattételre ren- 

deli be. (Tetszés.) 

Az ülés további folyamában kijelenti North- 

cote, hogy egyéb okmányt nem fog előterjeszteni. 

A képviselőház ma kapja meg a körjegyzéket, 

melyet az angol kormány valamennyi hatalomhoz 

intézett, és ezeknek nézetét kélte ki a helyzetről, 

melyet az ismeretes levélváltás idézett elé. 

A leiratot hétfőn kezdik tárgyalni, hogy 

Salisbury, a ki elfogadta a külügyi tárczát, meg- 

győződhessék, vajjon kell-e még több okmányt 

közölnie. 

A trebinyei kerületben minden tartalékos 

török csapat parancsot kapott indulókészen lenni, 

hogy további parancs érkezte után Herczegovinát 

elhagyhassák. (Pol. Corr.) 

Athenei táviratok szerint márcz. 27-én he- 

ves harczok folytak 2000 görög pélióni fölkelő és 

8000 török közt, kiket 3 török pánczélos hajó is 

támogatott. A törökök Voloig visszaverettek. A tő- 

rök hajóraj granáttal tüzelni kezdett az üldöző 

fölkelőkre, mely alkalommal több lőveg Volo vá- 

rosába esett. Csak márcz. 30-án vettettek vissza a 

fölkelők Zagorába. A görök konzul jelenti a görög 

kormánynak, hogy a törökök Makriniczában és 

Portariában barbár kihágásokat követtek el. Ali- 

meriában a török lovasság kirabolta a templomot ; 

a keresztyén lakosok elmenekültek. (Pol. Corr.)j 

Abelgrádi hivatalos lap Pirotból és Tern- 

ből a legtekintélyesebb 800 polgár által aláirt 

két nyilatkozatot közöl, melyek a Bolgárország- 

hoz való csatoltatás ellen tiltakoznak s a Szer- 

biával való egyesitést követelik. - Horvatovics le- 

mondott. 

Athenaeből távirják: Makriniczában az 

öldöklés folyton folyik. Oglét, a „Times" levele- 

zőjét a törökök pénteken meggyilkolták. Holtteste 

Voloba vitetett. 

A Bulgáriában levő orosz hadsereg. 

A ,Pol. Corr.4 Drinápolyban kelt levelében 

ezt irja az orosz hadseregről: 

Bolgárország északi részében 130.000 ember 

áll, a Balkántól délre pedig 200.000 ember. Az 

utóbbi hadjárat kitüntette az orosz hadseregnek 

minden előnyét s minden gyengéjét. A külön- 

böző fegyvernemek alkalmazása és vezénylete ki- 

vált kezdetben nem volt a czélnak megfelelő. 

Csak a tulnyomó haderő kifejtése s az ellenség 

hibái és mulasztásai vezettek azon eredményre, 

hogy most az orosz hadak Konstántinápoly előtt 

álinak. A többszörös bizonyiték, melyet az orosz 

csapatok a kitartásban és gyaloglásban tanusi- 

tottak, melyga Balkánom való átkelésben érte el 

tetőpontját, valamint a csapatok fegyelme a tüz- 

ben méltán dicséretet érdemel. A katonák álta- 

lában be vannak gyakorolvaa fegyverek kezelésében
; 

zárt sorokban kitünően helyt állnak, az előőrségi 

szolgálatot jól teljesitik, de szétszórva kevésbbé 

harczolnak jól. A terület sajátságait nehezen tud- 

ják előnyökre felhasználni és csak csekély önál
ló- 

ságot tanusitanak. 

A tisztek és altisztek nagyban és egészben 

vévs elég ismerettel birnak; a parancsnokok min- 

den helyzetben feltétlenül számithatnak a csapa- 

tokra, a mi az orosz hagyományos vak engedelme
s- 

ségeáltal van indokolva. A gyalogság aküzdelem- 

ben és lövésben jól viseli magát. De, ugy lát- 

szik, hogy a harczias szellem fejlesztése Oroszor- 

szágban nom részesül kellő ápolásban; 
az elődök 

hősiességéről például a legtöbb katona alig 
tud va- 

lamit, sőt a magasabb tisztek sem igen képeznek 

kivételt e tekintetben. 

Az orosz lovasság legénysége és lovai igen 

jól vannak iskolázva, erőteljesek, szivós
ak s ma- 

gasabb igényeknek is megfelelnek. A vég
leges si- 

kert az oroszok nem csekély rászben lovasságuk 

felsőbbségének köszönik. Az osztrák-magyar l
ovas- 

sággal azonban nem állják ki a versenyt. 

Hatalmas és döntő tényezőt képez a harcz- 

ban az orosz tüzérség. Több harczban 
magamnak 

volt alkalmam meggyőződni arról, hogy a tüzér- 

ségi személyzet mily kitünően van begyakorolva. 

A lovak igen hasznavehetők. De a tüzérségnél ni
ncs 

meg a képesség nagy tömeggel a küzdelembe
 el- 

határozólag belépni. 

Azorosz törzskar nagy erőfeszitéssel rajt
a volt, 

hogy a hiányzó elemeket képezze. A te
chnikai csa- 

patok kiképzésére is nagy gondot forditottak. Todt- 

leben befolyása folytán e csapatok tekintélyes ál
- 

lást foglalnak el. Munkáik nem oly szépek ugyan, 

mit a törököké, de gyorsabban és jobban 
dolgoz- 

nak. 
Az egészségügyi szolgálat nincs azon a

 fo- 

kon, melyet a humánitás egy harczra kész 
sereg- 

től megkiván. A fuvarozási szolgálat is kezdetle- 

ges. Az élelmezésnél ugyan sok egyén 
van alkal- 

mazva - de becsületesség tekintetébe
n sok kifo- 

gást lehet tenni ellenük. Az intendatura főnöke 

nem ok nélkül mondá egyszer: „obestereink zsi- 

ványok." 

Besszarabia kérdéséhez. 

A Journal de St. Petersbourg közli a r0- 

mán kormány memorandumát Bessza
rábia anne- 

xiójának kérdésében, egyszersmind a következő 

officiosus választ ad reá : 

„A románok ugylátszik elfeledték : 

1. Hogy Besszarabia azon részét, melyet 

Oroszország 1856-ban cedált, nem Romániának 

cedálta, mely akkor még nem is létezett, hanem 

Moldvának, és pedig semmi titulus vagy jogalap- 

ján, hanem mert Moldva volt a legkevés
bé veszé- 

lyes szomszédja az Oroszországtól elidegenitendő 

területnek. 

1. Hogy azl1856-ikiszerződést, mely egye- 

düli alapja Besszarabia birtoklásának, vala
mennyi 

érdekelt fél megsértette; megsértette Moldva, mi- 

dőn a stipulátiók ellenére egyesült Oláhországg
al, 

az egyesült fejedelemségek idegen uralkodót vá- 

lasztván; Románia, háborut üzenvén a tportának
, 

és proclamálván függetlenségét; Törökorsz
ág, nem 

teljesitvén elvállalt kötelezettségeit; Francziaor- 

szág beavatkozván a sziriaikérdésbe; Anglia, had
- 

izenet nélkül, és a szultán hivása nélkül a Dar- 

danellákba hatolt. Következésképen ez a birtok
lási 

czim nem létezik ; . 

3. a czéól, melyért 1856-ban a hatalmak 

követelték Oroszországtól e területről való lemon
- 

dást, a dunai hajózás biztosítása, megszü
nt már. 

A dunai hajózás biztositása el van ismerve, - 

Európának nincs oka ragaszkodni a föntebbi föl- 

tételhez. 
4. A románok praetensiója, hogy a dunai 

hajózás és kereskedelem fejlődése annak tulajdo- 

nitható, hogy Besszarábia Moldovához csatoltatott 

nem érdemel komoly vitatást. A fejlődés kö- 

szönhető a Duna szabadságának és a nemzetkőzi 

bizottságnak. Bajos elképzelni, hogy minő joggal 

követeli a román kormány az európai érdekek 

őrének missióját. - Ezt az eszmét nem osztot- 

ta Európa, mert mindjárt 1857-ben ujra elvette 

Moldovától a Duna deltáját és Törökországhoz 

csatolta. 
5. Nem akarjuk becsmérelni Románia szol- 

gálatait, melyeket az orosz seregnek tett, csak 

igazi értékükre akarjuk szállitani. A háboru ki- 

töréseután 3 választása volt Romániának: procla- 

málnia semlegességét, elismertetvén azt Európá- 

val; mint török vazallusnak urával mennie; vagy 

Oroszországhoz csatlakoznia. 

Románia megpróbáltafelőbb az elsőt. Ez nem 

sikerült. Hurópának nem volt kedve háborut vi- 

selni Románia semlegességeért. Ha a törökökkel 

tart, két tüz közé került volna Románia, és mind 

a két hadviselő fél csatateróvé lett volna. Mivel 

nem volt valószinüű a térökök győzelme, fölfogha- 

tó, hogy nem is állott részükre. 

Hátra volt még a harmadik combinatio. 

Ennek elfogadására nem volt szüksége Romániának 

áldozatra vagy odaadásra. Ez számitás volt, Romá- 

nia előnyösnek tartotta, hogy szorosabban csatla- 

kozzóék Oroszországhoz, ennek vezetése alatt meg- 

szabaduljon a török váraktól, szomszódságtól, és a 

vazallus lealázó szerepétől. Mindez megért valamit, 

nem is emlitvén az orosz aranyesőt, mely elárasz- 

totta az országot, továbbá a vasutak és vámok 

nagyobb jövedelmét stb. Oroszország máéltányolja 

Románia közremüködését, de nem becsüli tul. Ez 

megszilárdithatta volna a két ország viszo- 

nyát; ez által csak nyert volna Románia, Orosz- 

ország pedig ragaszkodott volna traditiójához. 

Az igy főlállitott kérdés annak idejében és 

az illető helyen meg fog oldatni. 

to 
' .. 

ORSZAÁGGYÚLES. 
Afőrendiház ülése april 1-én. 

A mult ülés jegyzőkönyvbe változatlanul hi- 

telesittetik. 

Molnár Aladár képviselőházi jegyző áthozza 

a képviselőház határozatát a nemzeti bankot cse- 

lékvőleg illetó 80 milliós adósság tárgyában. 

A hármas állandó bizottsághoz utasittatik. 

Cziráky János benyujtja a főrendiház hár- 

mas állandó bizottságának jelentését a képviselőház- 

nak a büntető törvénykönyv tárgyában átérkezett 

üzenete tárgyában. 

A bizottság hozzájárul a határozatokhoz, scsak 

,az állam által elismert" vallás kifejezéséhez ra- 

gaszkodik. (A képviselőházi szövegezés: az állam- 

ban fönnálló valás kifejezéssel él.)1 

A napi rend kimerültével rögtön tárgyalás 

alá fog vétetni. 

Folytattatik ezután a szeszadóról szóló tör- 

vényjavaslat tárgyalása. A 74. §-nál Cziráky tesz 

egy jelentéktelenebb módositást, melyhez Szóll 

pénzügyminiszter hozzájárulván, az vita nélkül el- 

fogadtatik. 

A javaslat többi része (15-114.§8.) a bi- 

zottság javaslata szerint változatlanul elfogad- 

tatik. 

A képviselőház e felől értesittetni fog. 

Ezutáa az ülés nehány perczre fölfüggesz- 

tetik. 

Szünet után (mely alatt a hármas bizottság 

a 80 milliós bankadósság ügyéttárgyalja) Cziráky 

jelenti, hogy a hármas bizottság ide vágó jelentése 

holnap kerül a ház elé. 

Ezután a bűntető javaslat tárgyalása kö- 

vetkezett. 

Vita csak a 190. §-nál keletkezett, hol 

Kiss Miklós inditványozzta, hogy a ház fogadja 

el a képviselőház szerkezetét a „fennálló vallások 

védelméről." 

Cziráky a hármas bizottság szerkezetét 

ajánlta, mely a „bevett vallások védelméről" in- 
tézkedik. 

Csemeghy sürgette a képviselőház ere- 

deti szerkezetének elfogadását, mert az intenczió 

ugyanaz s egy szó miatt kár a törvény létrejövetelét 

késleltetni. 

A ház a hármas bizottság szerkezetéhez 

járult s igy ez ügyben uj üzenetváltásra lesz 

szükség. 

Egyebekben a ház hozzájárult a hármas 

bizottság javaslata értelmében a képviselőház szer- 

kezetéhez. 

A képviselőház erről -Schlauch kivána- 

tára az indokok hozzácsatolása mellett érrtesit- 

tetni fog. 

Legközelebbi ülés holnap 11 órakor. 

Ülés vége 8/,2-kor. 

Br. Bornemisza Ignáczné elnöki beszéde 
a kolozsvári Mária-Valérta árvaház részvényesei- 

nek közgyülésén. 

Tisztelt. közgyülés ! 

Midőn e piilanatban egyletünk ,5-ik rendes 

közgyülésének széóp számmal egybegyült tagjait 

szivélyes érzülettel üdvözölni szerencsés vagyok, 

lelkem tekintete önkénytelenül két kép felé fordul, 

melyek egyike, megkapó részleteivel, fölemelő ha- 

tásának egész teljességével, hogy ne mondjam 

pompájával tárul fel előttem, mig a má- 

sikról nincs még föllebbentve a fátyol, s azon át 

csupán a reménykedő sejtelem véli főölismerni a 

szülemlő körvonalokat. 

Az egyik a mult, a másik a jövő 

képe. 

Amannak egyes vonásait az emberszeretet 

ecsetjével tette, az első kezdeményezők terve sze- 

rint 6 év alatt készültek el, s ki tudná megmon- 

dani, hogy az eredmény dicsőssége kió2? kisebb 

vagy nagyobb része van benne mindazoknak, kik 

a kezdeményezőket, tervők kivitelében szivők su- 

gallatát követve áldozatkész közremüködésökkel 

gyámolitották, s önmagokat, egylztünk multjának 

képén megörökitették. Meg sem kisérthetem, hogy 

a közremüködésnek bár kimagaslóbb alakjaira 

egyenként reá mutassak, hisz számok a jó lel- 

keknek egész legivja egyletünk évkönyveibe fénylő 

betükkel fel vannak sorolva mind. 

Az eredmény dicsőssége mindnyájuké; az 

utókor elősmerése, az árvák hálakönnye, az ő 

nevöket tükrözi vissza, mert nekik köszönhető, 

hogy az elhintett parányi mag rügyet, a rügy vi- 

rágot, a sudar fa viruló lombokat hajtott, "mely- 

nek árnyókában ma már az élettől üldőzőtt kicsi- 

nyeknek egész serege számszerint 42 menhelyet 

tanál s a könyörület gyümölcseit élvezi. És mind e 

nehány rövid év eredménye, mint ékesen szóló 

bizonysága annak, hogy a nőnem tevékenysége a 

jótékonyság terén mélyreható és áldást hozó, mert 

e téren érvényesülhetnek legbiztosabban, a női ne- 

mesebb természet azon képességei, melyekkel a 

teremtő épen azért ajándókozá meg őket, hogy 

gyógyitó balzsamul szolgáljanak a társadalom azon 

sajgó sebeire, melyeket az életnek kiméletlen ke- 

zei annyiaknak szivén ejtenek. 

És egyletünk egész választmánya, dicsekedés 

nélkül szólva, a kötelesség telyesités megnyugtató 

érzésével áll meg a tiszt. közgyűlés itélőszéke 

előtt, - mert el meri mondani, hogyi a mult ne- 

héz idők, a nagy közönségnek annyiirányban igénybe 

vett áldozatkészsége korlátai között, a legjobb aka- 

rattal igyekezett, mind inkább megkőzelitni azon 

nemes czélt, melyet az egylet megalakulásakor 

maga eleibe tűzött, s mely felé, hová tovább fo- 

kozottabb mérvben haladni, örömének s dicsőssé- 

gének tartott. Imó a multnak képe, melynek üg
yes 

vonásait a titkári s pénztárnoki jelentések fogják 

jobban kidomboritani, nekem nem lehetvén ez 

uttal más feladatom, miat az átalánes körvona
lok 

megjelölése. És reménykedő sejtelmem a mult fel
- 

emelő képének szemléléséből azon hitet meriti, 

hogy a jövendő képe a multnak méltó párja lesz. 

Azok a kezek, a melyek a mult képének megal- 

kotásában közremüködtek, nem fognak ellankadni, 

s a netalán lankadozók helyét ujak fogják betől- 

teni; azok a szivek, malyekben az árvák siralma 

viszhangot keltett, nem záródnak bó ezután sem, 

sőt hiszem, hogy a nemesért hevülő szivek példá
- 

ján az eddig talán hidegen maradtak is fellob- 

banva ez üdvös czél előmozditására egyé olvad- 

nak mind! 

Igen t. k. van hitem a jövőben, mert van 

hitem abbas, ki jóakaratu törekvéseinket megse- 

gitette, megáldotta eddig, s ki bizonnyal meg fogja 

nékünk engedni azt az örőmöt, hogy egyletünk 

multjának méltó folytatása lészen a jövő. E
hittel 

lelkemben, a „Mária Valéria" árvahbázi egylet 5- 

ik rendes közgyülését megnyitottnak nyilvánitom 

s fölkérem egyletűnk titkárát, évi jelentésünk fel- 

olvasására. 

Szász Domokosné titkári jelentése 

a kolozsvári Mária-Valéria árvaház részvényesei
- 

nek közgyülésén. 

Mélyen tisztelt közgyűlés! 

Egy lefolyt egyletil évről kell beszámolnunk 

a tisztelt közgyülésnek; állitják, hogy a jeg
yzőkönyv 

egy egyesület élettörténete, s ha végig tekint
ünk egy- 

letünk mult évi törénetén, mint életének egy 

töredékén, a száraz adatok halmazának 
soraiban, 

feltünteti egyfelől a választmány nemes törek
véseit, 

másfelől s ezzel párhuzamban a t. közönség rész- 

vétét, melyet az elért eredményekhez m
érve a nyil- 

vánosság előtt is méltán mondhatunk em
elkedőnek a 

mult év folytán. 

A tavalyi közgyűlés felhatalmazása által s a 

magas miniszterium jóváhagyásával, 10 taggal
 fel- 

szaporitott s a tisztviselőkkel együtt, azóta 
tebát 

már 50 tagból állott választmány müködése 
több 

irányban lőn az árvaház érdekében igénybe véve 

és beosztva, azonban a többfelé ágazó, de azért 

egy czólra irányuló törekvések egyesitett czélja 

csupán az árvaház felvirágoztatása vo
lt; de mint- 

hogy e jó czélu törekvéseket csupán 
vagyoni alap 

gyarapitása által lehetett érvényre jutt
atni, a vá- 

lasztmány s fáradhatatlan elnökének 
legfontosabb 

bár legnehezebb kötelességei közé tartozott ez 

irányban munkálni, gyakran fordulva a jó 
közön- 

séghez, melynek nagy része valóban
 egy alkalom- 

mal se vonta meg segélyét. A k
özönség e jó in- 

dulata is bizonyitja a czél nemességét é
s életreva- 

lóságát, s ha az egylet ily mértékben tá
mogatva ha- 

ladhat tovább, ugy bizonyára folyton nagyobb 

és biztosabb kiterjedésű alapra fektetheti jó- 

vőjét. 
; 

Az igazgatóválasztmány törekvését jutal- 

mazta is annyi siker az 1877-ik év folytán, 

hogy az intézetbe fölvehetett még 11 
árvát, s igy 

ma már á42 árva van elhelyezve az intézet védő 

szárnyai alatt; nevelésők i
ránya, kitartó szorgalom 

a házias munkákban s a tiszta józan értelem 

fejlesztése, megszerezni igyekezve számukra azon 

alapot, melyen önálló életbölcsességők kifejlőd- 

hetik. 

A növendékek számának szaporodásával a 

felügyelő - tanitói személyzetet is szaporitani kel- 

lett: a felelősségű főfelügyelő tanitónéó Séra Lidia 

fizetése - tekintettel a növe
ndékek nagyobb szá- 

mára - 300 frtra lőn felemelve, melléje a
z 1876- 

iki közgyülés felhatalmazása fo
lytán az év elején 

egy segédtanitónői állomás szerveztetett, melyre 

előbb Nagy Ilma -kinek nem sokára gyönge egés
z- 

sége miatt állomását el kellett
 hagynia - utóbb 

helyére Baló Bertha Fröbel kép
ezdét végzett okle- 

veles tanitónő lőn alkalmaz
va évi 120 frt dijjal, 

s a tanitónék fáradozását julius hóban egy igen 

szép eredményü közvizsga koron
ázta. A háztartást 

vezető gazdasszonyi állomásra september hótól 

kezdve, őzv. Zadvarnitzki ,Sándorné lőn megvá- 

lasztva 120 frt évi dijjal, a hajlott kora miatt 

állásától félrevonult özv. Séra Lászlóné helyébe, 

ki segédfelűgyelőnői és gazdaszonyi tisztét 3 

éven át oly lelkiismeretes buzgósággal foly- 

tatta. 

A gazdai tisztet Szentgyörgyi Lajos ur 

volt szives egészen dijtalanul felvállalni, ki semami 

fáradságot sem kimél az intézet érdekében
. 

A választmány következő bizottságokra fel- 

osztva kezelte az árvaház ügyeit: 

1-ső a nagy kamara bizottsága 

Lázár Miklósnéval. 

2-ik ruházatot kezelő s bevásárló bizo
ttmány, 

elnöke Gyarma'hy Miklósné. 

3-ik árvák kérelmeit vizsgáló bizottmány
, elnő- 

ke Korbuly Bogdánné. 

A-ik kézi munkákat vezető bizottmány, elnö
ke 

gr. Eszterházi Jáuosné. 

6-ik felszerelő bizottmány, elnöke Haller 

Rezsőné. 

6-ik tanszereket bevásárló bizottmány, elnökei 

Szilágyi Miklósné és Fangh Istwánné. 

7.ik a novemberi országos vásárkor téli kész- 

leteket bevásárló bizottmány, elnöke Korbul
y Bog- 

dánné; se rendszer által vezetett munkálatoknak 

mindenütt látszott áldásos sikere. 

Azonban bár mennyire tervszerű munkássá- 

gal igyekezett is a választmány az intézetet fenn- 

élén gróf 

tartani, a nagy személyzet szükségletei nagy kía- 

dásokat igényelvén, fokozott erőfeszitésre volt szük- 

ség, hogy e kiadások fedezhetők legyenek. 
A választmány nehéz idők s szük pénzvi- 

szonyok közt minden tőle telhetőt el is követett 

arra, hogy az egylet pénztárát gyarapitsa, a mit 

az egyleti évkönyv pénztári kimutatásának lapjai 

igazolnak is; müködése sikerének csak főbb moz- 

zanatait emlithetjük fel. 

Az 1876-ik évi közgyülés által engedélye- 
zett „Deák Ferencz alapitvány" javára kibocsátott 

1 frtos és 20 krosaláirási iveken az 1877-ik év vé- 
géig begyült összesen 351 írt 18 kr, mely összeg 
a takarókpénztárban külön könyvbe kezeltetvén, 
már meghaladja a 400 frtot, s bár ez alapitvány 
lassan gyarapszik, még is kilátást nyujt arra, 

hogy egy kolozsvári születésü árva föntartását örök 
időre biztositni fogja. 

Ugyancsak mult év február havában rende- 
zett gyermekbál is 343 frt 35 krnyi összeggel 
gyarapitotta pénztárunkat, s szaporitá egyszers- 

mind a rendezőség buzgó elnökének, gr. Eszterházy 
Jánosnénak a jótékonyság világában annyiszor ki- 
tüntetett érdemeit, melyért a választmány hálás 
köszönetét fejezte ki. 

Évkönyvünk több lapjai tesznek még 
bizonyságot arra, hogy társadalmunk a való nemes 

czélu törekvések iránt érzékkel bir, s azt kellő 

mértékben is gyámolitja. Voltak, kik minden fel- 

szólitás nélkül önkénytesen ajánlák föl buzgó szol- 
gálatukat, ezek hosszu sorából kiemeljük: Hegyessi 
Vilmos és Szepesi Ferencz urakat, kik a mult év 

nyarán Herman Mariska hegedümüvésznő, tőbb 
műkedvelő s a helybeli Dalkör közremüködésével 

egy sikerült hangversenyt rendeztek, melyből az 

árvaháznak juttatott rész 93 frt 38 kr lőn; ha- 
sonló önkénytes megemlékezést tanusitottak a hely- 
beli unitárius és ref. főiskolák s az állami tanitó- 
képezde egyesült énekkarai, élükön B30ér Gergely 
urral, mely hangversenyből az árvaház 365 frt osz- 
talékot nyert. 

Hálás köszönettel emlitjük fel azt is, hogy 
belügyminiszter Tisza Kálmán ő nagyméltóságának 

közbenjárása folytán a gr. Karácsony-féle jótékony- 

czélu „Rudolf főherczeg" alapitványból, egyletünk 
300 írt segélyt nyert, mintegy kárpótlásául annak, 
hogy többszöri feliratunk s kérelmezésünk folytán 
sem sikerült a nm. oktatásügyi miniszter urtól 
államsegélyt nyerni. 

A rendszeres életmód és jó levegőjüű lakás 
nyomán az árvák egészségi állapota, a nagy sze- 
mélyzet daczára a mult évben kielégitő volt, mit 
dr. Bojtha József urnak, az intézet buzgón láto- 
gató orvosának a választmányhoz iatézett jelen- 
tése is bizonyit. 

Azonban az intézet téres telkén levő épületek 

már annyira igénybe vannak véve, a felügyelő- 
tanitó személyzet s a növendékek náló-, lakó- és 
tanszobáival, miszerint a választmányt nemcsak a 

pénzalap hiánya, hanem a lakás szükös volta is 

gátolja több növendék fölvételében, pedig a felvé- 
telért esedező s fölvételre méltó valódi elhagya- 
tottak nagy száma folyton, csaknena ostromálla- 
potban tartja a választmányt, s vajmi nehéz, mily 

leverő e kérelmek félretétele, avagy kényszerü visz- 
szautasitása. ű 

Ime t. közgyűlés, ezek a mult év történeté- 
nek körvonalai, de talán ezek is birnak némi je- 

lentőséggel az intézet jövőjére nézve; ezek nyomán 
a választmány s elnőke őrömmel s bizalómmal 

tekintenek a jövőre, hogy a jótékonyság soha ki 

nem apadó forrásaiból emelkedett e szép intézet 

mind szebben fog felvirágozni. 
Aúja az ég! 

IRODALOM és MÚVÉSZET. 
Az akadémia ülése. 

Az akadémia apr. 1-én este gróf Lónyay 

Menyhért elnöklete alatt ősszes ülést tartott, me- 
lyen Győry Vilmos mint előadó beterjesztet- 
te a Karácsony-pályázatra beérkezett kilencz vig- 
játék megbirálására kiküldött biráló bizottság 
Pulszky Ferencz elnöklete alatt Greguss Ágost, 
Aarany László, Vadnai Károly és Győry Vilmos 
jelentését. 

Győry Vilmos megemlékezvén, hogy a ju- 

talom kiadását a bizottság szótöbbséggel döntöt- 

te el, a beérkezett darabokat három csoportra 

osztja : 
Az első csoportba tartoznak: 

a gróf mint körjegyző, „Ludmillia", „Gazsi bá- 

csid, „A család becsületet és „A svihákok." Ezek 

olyan szárnypróbálgatások, melyek megitélésénél 

ugy a szerzők, mint a közönség érdekében a fe- 

lebaráti könyörületesség a birálatnak egyetlen egy 

módját javasolja, a hallgatást. 

A második csoportba három pályamű taf 

tozik s ezek olyanok, amelyekről némelyeket meg 

is lehet emliteni, azonban azon megjegyzéssel, 

hogy a megemlithető egyes tulajdonok felhozása 

alatt egyáltalában nem értjük a műveknek mint 

egészeknek különösebb figyelemre vagy épen di- 

cséretre méltathatóságát. 

Ezek közé tartozik: „A felfordult világ"; 

ez nem rosszul indul, de cselekménye csakhá- 

mar nem annyira bonyolódik, mint inkább ósz 

szekuszálódik, s oly valószinütlenségek utvesztő- 

jébe téved, a hova a figyelem élvezettel csak- 

ugyan nem tudja többé elkisérni érdeket nem ger 

tana- 

„Telepi vagy 

jesztő szereplőit. Mellékesen megjegyeztetik, hog; 

az ikes és nem ikes igék dolgában valóban nagyol 

pogányul felfordult világ van Cyprus szigetén 

cselekvény szinhelyén). 



A „Tristan és Izolde" rimes jambusokban 

vanyirva, s a mi kiemelhető, az épen sima ügyes 

kézzel vezetett versezete, bár ezzel sem ékes- 

kedik egyaránt mindenütt, igy pl. két sora igy 

szól : 
„S lesz rá joga. Mert amely férfivel 

Méltóságát a nő csak egyszer adja fel.. ." 

A jó verselés nem ad elég kárpótlást a 

benső hiányokért, melyekben ezen darab isoly na- 

gyon sinlődik. 

A „Holdkóros? sokkal durvább szálakból 

szövődik, semhogy a pályázatra beváló magasabb 

vigjátékká lehetne. Ügyes kéz talán nem rosz bo- 

hózatot alakithatna belőle. 

,Az ellenállhatatlan képezi a harmadik 

„csoportot"; jeligéje ,Karácsonyi pályamű." Jeli- 

géje - igy szól a birálat - nem mond valót- 

lant, csakugyan beválik annak. Nemcsak verseny- 

ző társai fölött áll magasan, hanem némi kifogás 

alá eshető egyes - jobbára apró hiányai mellett 

is annyira sikerült, hogy méltán adhatjuk neki az 

esemény nevet. A darab Spanyolországban, Ovie- 

dóban játszik. Különösen vigjátékiróink azok, a 

kik darabjaik szinterét - ugy látszik - nagyon 

szeretik saját hazájuk határain tul mennél távo- 

labbra helyezni. A tollas barett, az idegen öltözet 

nagy vonzó erőt gyakorol, mintha ez emelné, ne- 

velné a költőiséget. 

Az ,Ellenállhatatlan" tárgya, első pillanat- 

ra rokonságban látszik állani épen egy spanyol 

darabbal, Morteonak nálunk is ismert ,Szép Die- 

go"-jával. S a birálók között épen e látszólagos 

rokonságnál fogva merült fel a főkérdésre nézve 

a véleményeltérés, mi aligha történik, ha a szer- 

ző nem szintén spanyol földet választ darabja szi
n- 

teréül. 

Az ,„Ellenállhatlan"-ban a férfiui önhittség 

lesz nevetségessé. 

Rodrigo, egy elszegényedett, de igazán ne- 

mes spanyol lovag, szép, szembetünő, vonzó kül- 

ső és belső tulajdonokkal biró ifju férfiu, azt hi- 

szi magáról, hogy ő a nőkkel szemben ellenáll- 

hatlan. Egyetlen egy pillantást vetni rá, elég, 

hogy bármely nő belészeressen. Ezen ellenállha- 

tatlan tulajdonaiba elbizakodva jön el Oviedoba, 

hogy ott magát a trónörökös hgnővel észrevétes- 

se, és a mi ezzel egy, - megszerettesse. Végre 

ez mégis megtörténik éppen akkor, midőn a her- 

czegnő, volt dajkája és most duenája kiséretében 

a templomból kilép. Florindát, az asturiai her- 

eczegnőt, épen e duena, Coscolina figyelmezteti a 

szép lovagra, - csakhogy „jaj! nem azért a mit 

a lovag képzel, hogy a herczegasszony belé szeres- 

sen; hanem azért, mert Coscolina a lovag szál- 

lásadója által olyannak ismeri a nemes, bátor, 

szolgálatra kész férfiut, aki a legalkalmasabb 

lesz arra, hogy a herczegnő távolievő kedvesének 

Rolandnak elvigye Florinda levelét, melyben arra 

kéri, jöjjön Roland haiadéktalanul Oviedóba ssza- 

aditsa meg türelmetlen, zsémbes, zsarnok nagy- 

bátyjától s gyámjától, aki oly féltékenyen őrzi s 
ugy körülveszi kémekkel, hogy kedvesét sem ér- 

tesitheti semmiről, pedig, amint a nők sejtik, igen 

igen nagy baj van keletkezőben, mert az őreg 

gyámnak féltékenykedéséből és Florinda férjhezme- 
netelének sokszor hangoztatott szükségességéből 

megrettenésőkben azt következtetik, hogy a gyám 

maga akarja a herczegnőt nőül venni. Rolandot 

tehát tudósitani kell minden áron, - s a mesé- 

nek röviden ez a magva: a nők a bátor, derék 

Rodrigot szemelik ki a titkos levélhordó tisztére, 

a magát épen ellenállhatatlannak hivő Rodrigo 

pedig mind mélyebben merül azon csalódásba, 

hogy előre látott kétségtelen diadala ittis teljesen 

bizonyos. 

Az önhitt lovag, a mint jó magyarul szokás 

mondani: két szék között a pad alá esik. 

Az ,Ellenállhatatlans a komikumot nem a 

kivülről összeerőszakolt situatiókban keresi, hanem 
e situatiókat a benső inditó okok, főleg magának 

A hősnek jelleme teremtik meg, idézik elé. A jel- 
lemzés, s nemcsak magának az ,„IEllenállhatatlan- 

nak" jellemzése, de a mellék alakok legtöbbjének 

néhány jellemző vonással kidomboritása, valóban 

jól sikerült a vigjáték költőjónek. Doridi jó izü 
humora, a fogadós önzése, a kormányzó heves in- 
dulatoskodása, Lamela szolgalelküsége röviden d 
kiven és találólag vannak jellemezve. ; 

A cselekvény az első jelenettel már megin- 
dul, s a legkisebb fennakadás nélkül mindegyre 
folyvást, vonzólag, érdeklőn halad előre; áradozó 

szóhalmak, fölösleges jelenetek sehol meg nem 
akaásztják, minden gyors, lüktető, ugy hogy a szin- 

padon, szemünk láttára történik és fejlődik ki 
minden, ugyanannyi idő alatt, a mennyi alatt el- 
játszák, mert az egész darab lefolyása idéje reg- 
geltől délig tart. 

A darab nyelve élvezhető, drámai. 
: Röviden összevonva, a biráló bizottság az 

sEllenállhatatlana-t nem tartja ugyan minden hi- 
ány nélkülinek, de hiányait sokkal csekélyebbnek 
itéli s jelességeit sokkal többnek, semhogy a ju- 
talomra méltónak ne tekintené, amiért is szótöbb- 
séggel oda nyilatkozott, hogy e jelentéstétel azon 
javaslatát terjeszti a m. akadómia elé, hogy 
az 1877-ik évi Karácsonyi jutalmat az „Ellen- 
állhatatlan" czimü vigjáték szerzőjének kiadnimél- 
tóztassék. 

Főlbontatván a jeligés levél, kitünt, hogy a 
darab szerzője Csiky Gergely. Ez eredményt han- 
gos éljenzéssel fogadták. 

Harmadik közlemény. 

A báró Szentkereszty Stephánie ő méltósága kez- 

deményezése folytán Kézdivásárhelytt létesitendő 
közkórház javára tett szives adakozásokról. 

Ő császári és királyi fensége József tőher- 

czeg ur 30 frt. 

Molnár Dénesné Boda Berta gyüjtő 
ivén. 

Benkő Dánielné Molnár Róza 6 db cs. arany, 

ifj. Dávid Istvánné 25 frt alap, Molnár Dénes 

25 frt alap, ifj. Kovács Dani 25 frt alap, Jan- 

csó Dénesné Pap Ilona 25 frt alap, IPánczól Nóé 

25 frt alap, Kovács Ferencz (gyógyszerész), 25 

frt alap, Toth László 1 frt, Baka Lajosné Jan- 

csó Rebeka 1 frt, Szacsvai Pál 1 frt, Jancsó 

Mózes id. 1 frt, Jancsó Mózes timár 1 frt. ifj. 

Jancsó Mózes 1 frt, Jancsó Géza 1 frt, Nagy 

Gábor 1 frt, Hankó Iván 50 kr, Nagy Sámuel 

2 írt, Hegyesi Alajos 1 frt, Kovács Gergely 

(szőcs) 2 frt, Keresztes István (kereskedő) 2 frt, 

Marosi János (czipész) 50 kr, István János (czi- 

pész-segéd) 50 kr, Mátyás Ferencz (cz. s.) 50 kr 

Marosi Ferencz 50 kr, Szőcs Dánielné 2 frt, Ko- 

vács Józsefné 1 frt, Dóvay Tóni 60 kr, Deme- 

ter Róbert 2 frt, összesen 1172 frt 10 kr, és 6 

drb cs. arany. 
Ifj. Kovács Dániel tanácsos névnap- 

jánalk előestéjén Kovács István in- 
ditványára: 

Kovács Dániel 5 frt, Bándi Imre 1 frt, 

Ambrus Albert 1 frt, Jakab Lukács 50 kr, Szacs- 

va Pál 40 kr, Szacsva János 1 frt, Kovács Jó- 

zsef 2 frt, dr. Krausz 1 frt, Molnár Ferencz Z 
írt, K. Csiszár József 5 frt, Nagy Samu 1 frt, 
Varga József 1 frt, Nagy Gábor 1 frt, Vertán 

Endre 1 frt, Csiki József 1 frt, Zayzon Lázár 1 

frt, Kökösi Károly 3 frt, Kovács István 1 frt, 

összesen 28 frt 90 kr. 

Baló László és Benkő Gyula ivén: 
Benkő Gyula 60 frt alap, K. Csiszár Jó- 

zsef 100 frt alap, Wertán testvérek 25 frt alap, 

Kovács József (czipész) és neje 25 frt alap, ösz- 

szesen 175 frt. 

Szőcs József és Nagy Károly gyüjtő- 

livén: 

Szőcs József 25 frt alap, Szabó Mózes 25 
frt alap, Orosz István 25 frt alap, Lővi József 

25 frt alap, Baka Sándor 25 frt alap, Török Bá- 

lint 25 frt alap, Benke Dániel 2 frt, összesen 

152 frt. 
A folyó évi februáár 23-án tartott táncz- 

vigalo mból, dmint tiszta jövedelem bejött 
100 frt. 

Kézdivásárhely város képviselő 

bizottságának közgyűlése egy épületes 

laktelket használatra. 

A már közzé tett három közle- 
mény eredménye: 18365 frt 30 ikr, 6 drb 

cs. arany és helyiség. Ugy a buzgó gyüjtők, mint 

szives adakozók, fogadják az alakuló intézet ne- 

vében kifejezett hálás köszönetünket. 

Kézdivásárhelytt, 1878. márcz. 31. 

Nagy Gábor, Kovács István, 
id. igazgató. id. jegyző. 

A „Mária Valéria" árvaház pénztári 
kimutatása a lefolyt 1877-ik évről. 

Bevétel: 

Alapitók által befizetett tőke készpénzben 

100 frt, alapitói kamat, 800 frt, rendes tagok 

részvénydijaiból, 646 frt, pártoló tagoktól 1502 

frt 151/4 kr, visszafizetett tőke s a kölcsönvett 60 

frtal együtt 68310 frt, szelvények és elhelyezett 

tőke kamatai, 2782 frt 4 kr. Deák Ferencz ala- 

pitványára gyült, 3561 frt 18 kr, pénztári marad- 

vány 1876-ik évről 47 frt 771/, kr. 
Összesen 12619 frt 10 kr. 
Kiadás: 

Az árvaház személyzetének fizetése, 581 frt 
16 kr, az árvaház vegyes kiadásai, 48363 frt 90 

kr, elhelyezmények kamatozásra, 7628 frt 15 kr, 
maradt a pénztárban 1877. decz. 31-én 46 írt 
89 kr. 

Összesen, 12619 frt 10 kr. 

A hazafiságnak! 

Az erdélyrészi házi-ipar- és ipar- 
fejlesztő egyesület pártoló tagjainak bei- 
ratkoztak: 

Szamosujvár városa egy 50 forintos alapit- 
ványnyal készpénzben. 55. Deák Lajos, 56. Móricz 
István, 57 Balogh György, 58. Demeter József, 
59. Hutflesz Károly, 60 Sigmond Dezső, 61. Sig- 

mond Ákos, 62 Sárdi Lőrincz, 63,fSzeitz Lajos, 
64. Bokros Ádám. 

Pártoló tagsági dij G évi kö- 
telezettséggel évenként 2 frt. Alapitótag- 
sági dij 50 frt. 

Az aláirási iv szerkesztőségünkben is ki 
van téve. Aláirások vidékről is elfogad- 

tatnak. A tagsági dij utólagosan kiküdlött 

pénztári nyugtára fizettetik le. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. április 3. 

- A vallás- és közoktatáságyi m. kir. 
miniszter Veress Dénes tordai járási szolgabirót 

Oláh-Rákos és Kis-Fenes torda-aranyosmegyei köz- 
ségek ideiglenes iskolalátogatói tisztségétől saját 
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kérelmére felmentette s egyidejüleg Bányabükk 

község látogatásával megbizta; Szabó Ferencz 

szolgabirót pedig Oláh-Rákos, Kis-Fenes, Asz- 

szonyfalva, Érczpatak, Felsőfüle-havas, Kisbánya, 

Magyaroság, M.-Léta, Oláh-Léta és Runk szá- 

mára ideiglenes iskolalátogatóul nevezte ki. 

- A városház tanácstermében minden 

évben egy lélekemelő közgyülés szokott tartatni. 

A kolozsvári ,Mária-Váléria leányárvaház" alapi- 

tó és részvényes tagjainak közgyülése ez. Ilyenkor 

a város védangyalai gyülnek össza komoly ta- 

nácskozásra; a gyöngédség, szelidség és jótékony- 

ság ül a mord kinézésüű zöld asztalok mellé és 

köré az anyátlan atyátlan árvák érdekében üdvös 

határozatokat hozandó. Valóban meghatóbb látvány 

alig képzelhető, midőn 60-70 nő, mindenik 
a jó- 

ság maga, a társadalom sebeinek begyógyitására con- 

gressust tartanak, mint ezt tegnap tették. A város- 

ház terme szük volt e szép gyülekezet befogadá- 

sára. Az asztalfőón buzgó hivatalnokaitól környezve 

az elnöknő br. Bornemissza Ignáczné foglalt he- 

lyet, a termen végig buzódó nagy zőldasztal mel- 

lett a választmány egytől egyig érdemes nagy- 

számu tagjai ültek. A padokon a részvényes és 

alapitó nők, s egyik oldalon szerényen meghuzva 

magukat a férfiak egy csapata helyezkedett el. Itt 

voltak mind azok, kik Kolozsvárnak leghumánusabb 

szépen virágzó intézetét alapitották és fentartják. 

A gyülés megnyittatván, a nemes elnöknő szivhez 

szóló csengő hangon a jó lelküség tollával irt szép 

beszédét mondotta el, melyet fennebb közlünk 

egész terjedelmében. Utána Szász Domokosné, a 

páratlanul fáradhatatlan titkár, az árvaház pen- 

nája s egyik éltető szelleme olvasta fel gyakorlott 

irói correctséggel összeállitott jelentését, melyet 

szintén fennebb közlünk. Mindkét beszéd éljenzés- 

sel fogadtatott. Majd, mint a pénztárvizsgáló bi- 

zottság egyik tagja K. Papp Miklós tett jelentést 

a pénztár állásáról, a melynek megfelelő pénztári 

kimutatást szintén fennebb adjuk. K. Papp Mik- 

lós a bizottság nevében jegyzőkönyvi elismerést 

ajánlott özv. dr. Szabóné, mint pénztárnok részére, 

mit a gyülés éljenzések közt fogadott el. Ezt követőleg 

különböző bizottságok küldettek ki, még pedig a 

szavazatszedő bizottság tagjainak: Hóry Béla, K. 

Papp Miklósné, Haller Károlyné, Lnkács Ferencz, 

Benedikty Lajosné, dr. Fischer Lajos, Kócsi Ká- 

rolyné, dr. Pataki Dánielné; a pénztárvizsgáló bi- 

zottmány tagjaiul: Páll Gyula, Békésy Károly, 

Bán István; a jegyzőkönyv hitelesitő bizottmány tag- 

jaiul : Kiss Ferdinánd, Szentes Mártonné, dr. Weisz 

Józsefné. Szász Béla, Macskásy Péter, Korbuly Bog- 

dán, özvegy Groisz Gusztávné, s ezután a hi- 

vatalnokkar a gyülés kezeibe tette le megbiza- 

tását és elnöknő ez állásokra s a kisorsolt 

választmányi tagok helyére az uj választást tüzte 

ki. Gr. Eszterházy Kálmán hangsulyozván a je- 

lenlegi tisztikar bokros érdemeit, inditványozta, 

hogy ujból egyhangulag választassanak meg, mi- 

re b. Bornemissza Ignáczné elnöknek, Bán Ist- 

vánné alelnöknek, özv. dr. Szabó Józsefné pénz- 

tárnoknak sürü éljenzések közt egyhangulag meg- 

választatott. A kisorsolt választmányi tagok he- 

lyébe szavazás utján majd mind a régiek válasz- 

tattak meg. Még pedig: Megválasztat- 

tak 1. Gróf Eszterházy Jánosné66 szava- 

zattal. 2. Fehér Mártonné 66. 3. Frits Al- 

bertné 66. 4. Haller Rezsőné 66. 5. Merza 
Izsákné 66. 6. Br. Bánffy Dánielné 65. 7. Bi- 
asini Domokosné 65. 8. Korbuly Bogdánné 6ő5. 
9. Klein Frigyesné 65. 10. Tisza Lászlónó 6ő. 

11. Bokros Elekné 64. 12. Gr. Lázár Miklósné 

64. 13. Kovácsi Antalné 63. 14. Szabó Károlyné 

63. 15. Pap Elekné 60. 16. Bogdán Istvánné 58. 

17. Czink Jánosnó 54. 18. Gr. Kornis Bertha 

32 szavazattal. Összesen 18 tag ujból választatott 

tag. Ezeken kivül szavazatokat nyertek : Dr. Haller 

Károlynó 25. Schwarz Adolfné 10. Dr. Szőcs 

Emilné 8. Kiss Elekné 3. Demeter Károlyné 2 

Perl Józsefné 2. 

-Kordin Mariska k. a., Kassainó Jászay 

Mari asszony satb. közremüködésével ma a budai 

várszipházban hangverseny lesz. 

- A ,„Figyelő" aprilis havi füzete meg- 

jelent, következő érdekes tartalommal : Az uj né. 

pies irány költészetünkben Haraszti Gyulától, Tóth 

Ede életéhez, Abafi Lajostól. Vörösmarty mint 

nyelvész, ifj. Szinnyei Józseftől, Arany János ly- 

rája, Tóth Sándortól. Mikes Kelemen levelei, Abafi 
Lajostól, Kölcsey műveihez, dr.] Ferenczy József- 

től, Irodalom történeti repertorium, id. Szinnyei 

Józseftől. 

- Borzasztó tüzvész. Békésről irják 

a ,K."-nek: „Márczius 30-ik napja szomoru és 

gyászos nap volt városunkra nézve. Délelőtt 10 

órakor a harangok kongása tüzet jelzett. Egész 

nap oly erős széól fujt, hogy mentésről szó sem 

lehetett. A tüz oly gyorsan terjedt, hogy délután 

1 óráig mintegy 400 ház lett a lángok marta- 

lékává. A szemlélő elé borzasztó látvány tárult. 

A szülők kezeiket tördelve, Jajgatva szaladgáltak, 

hogy gyermekeiket megmenthe:sék. Hiába ipar- 

kodtak a derék csabaiak, gyulaiak, doboziak és 

mezőberényiek segitségül hozott vizipuskákkal a 

fékevesztett elemet megtőrni; a tüz addig ter- 

jedt, mig csak házra talált. - Most mindenfelől 

csak puszta kémények meredeznek és a szerencsét- 

len lakósok, kiket a vad elem mindenüktől meg- 
fosztott, kétségbeesetten tekintenek egy setét, bi- 

zonytalan jövő elé." 

- Plevnai hősök Budapesten. Szom- 

baton este felé két pasa, Szadik és Edhem pasa 

s a kiséretűkhöz tartozó nehány katona Buka- 

réstről Budapestre érkezett. A két pasa a Pa n- 

noniá-ban van szállva. Szadik már éltes, Ed- 

hem még fiatal ember. Mindketten Plevnánál 

harczoltak s Plevna bukása után őket az oláhok- 

nak adták át, minthogy a foglyokat két csoport- 

ra osztották. A kik az oroszok ellen harczoltak, 

azokat az oroszoknak, a kik az oláhok ellen vol- 
tak, azokat az eláhok kezébe adták. Igy kerültek 

ezek a mi mostani vendégeink Bukarestbe fog- 

ságba. A fővárosunkba érkezettek közt volt egy 

őrnagy, egy kapitány és több tiszt és altiszt is. 

A kik e török harczosokat látták, föltünhetett ne- 

kik, hogy egy kis gyermek is volt velük. Ez egy 

Sevki bej nevü nyolcz éves fiu, atyja a hadsereg- 
ben ezredesi rangban szolgál. A kis fiu nem akart 

elválni Plevnában atyjától, katona ruhában kisérte, 

és maga is - bár majdnem hihetetlen - de 

részt vett a harczban. Itt hadnagyi egyenruhában 

látták a kis fiut, ezt a rangot bátorságával érde- 

melte ki. Mikor Plevna elesett, a fiu elszakadt 

atyjától; őt az oroszok, fiás az oláhok ejtették 

foglyul. A kis fia mindenben megosztotta a fog- 

lyok sanyaru sorsát és egészségesen érkezett oda. 

Apjáról még ma sem tud semmit a kis fiu. Szom- 

baton este utazott el a kis csapat egy részével 

Triesztbe, mig a többiek még egy pár napig ott 

időznek s azután Trieszt felé szintén haza utaznak 

Konstantinápolyba. 

- Óriási baleset. Londonból irják, mar- 

tius hó 26-án az Apadale-kőszénbánya 1-ső számu 

aknájában, mely Stanier és társa tulajdonát képezi, 

egy borzasztó esemény fordult elő. Mialatt az ak- 

nában körülbelői száz ember és fiu dolgozott, nagy 

explozió hallatszott, melyet füst és tüzfelhő köve- 

tett. Kétséget sem szenved, hogy gázgyuladás tőr- 

tént. Rögtön a legerélyesebb intézkedések történ- 

tek az emberek megmentésére. A bőség által rész- 

ben bágyadt, részben pedig elájult állapotban töb- 

beket csakhamar felszinre hoztak. Ámde meg lett 

állapitva, hogy vagy 40 ember még lent van. - 

Midőn a tüz kissó lohadt, csapatokat alakitottak, 

- a szerencsétlenek feltalálására, 5 fiut és férfit 

hoztak ismét felszinre, de egy időre a nagy hőség 

és léghiány miatt a kisérleteket be kellett szün- 

tetni. Lehulló kőszén darabok és széjjelszort kocsi- 

roncsok akadályozták a mentőket az előhaladásban 

- Lehetetlennek bizonyult be előbbre menni, és 

a többiek megmentésére csélzó minden reményről 

le kellett rmondaniok, miután az akna távolabbiróé- 

szeiben a tüz-vész még mindig dühöngött. Az ex- 

plosió egy lövés folytán jött létre. 

- Egy Mfiatal házaspárnál kora reggel 

kopogtattak az ajtón. Bosszusan és szemeit dőr- 

zsölve nyitotta ki férj uram az ajtót, és belépett 

az adóvégrehajtó a hajduval. A fiatal asszony fe- 

jóre huzta a dunnát. A végrehajtó nem látott sem- 

mit, vagy legalább ugy tett, mintha nem vett 

volna észre semmit, felirta a butorokat, köztük az 

ágyszéket, dunnát, párnát s a hozzá tartozókat, és 

ugy irta be a jegyzőkönyvbe : „és mindazt a mi 

abban van, ugy a mint most van." Mennyire be- 

csülte az ágyat mindenestül, azt nem tudhatni, 

de a szép asszony értéke bizonyosan bent lesz a 

jegyzőkönyvben, és sokan kiváncsiak, hogy nem 

lesz-e az ágyból semmi sem kivéve, ha árverésre 

kerül. Ez esetben talán sok venni szándókozó fog 

jelentkezni, különösen a második árverésnél, a 

mikor a zálogolt jószágokat becsáron alól is fog- 

ják adni. 

- Uj Ubrik Borbála. St. Pőltenben 

borzasztó bünesetnek jöttek nyomára. Egy Koller 

Mihály nevü kilbi lakatos hét évvel ezelőtt Kilb 

községgel szemben arra kötelezte magát, hogy 

Cecilia nevüű 44 éves testvérét, ennek 600 frtnyi 

atyai öröksége kiadása mellett élethossziglani el- 

látásban fogja részesiteni. A községi előljáróság 

elfogadta e feltételt és emlitett lakatosnak kiadta 

a pénzösszeget. Egy év mulva azonban Czili egy- 

szerre csak eltünt, és azóta azt hitték róla, hogy 

elveszett. Hanem egy idő óta Kilbben az a hir 

terjedt el, hogy a kérdéses nőt bátyja egy pinczé- 

ben őrzi. A rendőrségnél tett névtelen följelentés 

folytán Kollernél házmatozás tartatott. Mily bor- 

zasztó látvány tárult itt a rendőrség elé! Egy két 

lábnyi mélységű oduban találták Koller Czilit, hol 

ez hat évet töltött. Egészen meztelenül feküdt 

valami ágyfélén, melynek feneke elrodhadt; lábai 

el voltak görbülve, bal lábát annyiseb fedte, hogy 

férgek másztak ki belőle. Hátgerinczének csontjait 

látni lehetett, vállait a férgek emésztették - va- 

lóban hajmeresztő, szavakkal el nem mondható 

látvány! A szerencsétlent a szemétből ki kellett 

emelni, mielőtt egy teknőben elszállithatták vol- 

na. Hat éven át nem evett egyebet, mint nyers 

burgonyát és olyan hulladékokat, miket még az 

állatok sem fogyasztanának el. A szerencsétlen, 

miként egy bécsi lap irja, teljes öntudattal bir. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten április 8. 10 ó. 40 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra április 3. 11 ó. 5 p. d e. 

Salisbury körsürgönye kereken 

kijelenti: Bulgária orosz szervezé- 

sét, az ágeumi tengerpart elfogla- 

lását, a Dardanelláknál,a Fekete- 

tengernél, Sueznél a török jurisdic- 

tio megszüntetését, Batum, Erze- 

rum elfoglalását Anglia érdekeibe 

ütközének tartja. Az orosz protec- 

tiot Epirus, Thessalia és más török 

tartományok görög lakossága felett 
nem türi. 

Ekörsürgöny átnyujtásánálElliot 
kérte gr. Andrássyt a közös diplo- 

matiai actióra. 

A „Hon" értesülése Tisza utjá- 

nak czéljáról ugyanezen eseménynek 

felel meg. Ezen értesülés szerint 

monarchiánk politikája nem türi 
meg az oroszt a Duna jobb partján; 

Bessarábia ügye europai kérdés, a 
san-stefanoi béke elfogadhatlan, s 

e kérdés halogatása türhetetlen. 

Szuvaloff Londonból elindulni 
készül, haza. 

A törökök erősitik Bujukderét, 
az oroszok nyomulnak Gallipolinak. 

A porta appellált Angliára. 

Beusthirtelen Bécsbe indult. Az án- 
gol tartalék aprilis 19-ikére hivatik 
össze. A congressusra nincs remény. 

Legujabb. 

Lord Salisburynak a külügyi hivatal- 
ból ápr. 1-jéről a külföldi angol képvise- 
lőkhöz intézett sürgönye összefoglalja a 
január 14-től Suvaloff márcz. 26-iki jegyzékéig 
váltott ismeretes sürgönyöket. 0. 

Salisbury ezatán azt mondja, hogy valóban 
megengedhetlenek Oroszország követelései. A ki- 
rálynő kormánya nem fogadhatja el azt, hogy a 
szerződés csak részleg vizsgáltassék meg. 

Tárgyalva fa san-stefanói szerződés fontos 

következményeit, azt mondja a sürgöny, hogy egy 

hatalmas, orosz ellenőrzés alatt álló állam fog 

teremtetni; a mennyiben Oroszország jelentékeny 

kikötőkkel bir a Fekete-Tengeren és az Archipe- 

laguson, melyek neki itt tulnyomó befolyást en- 

gednek a politikai és kereskedelmi viszonyokra; 

holott a nagy görög népesség, melynek teljesen 

ellentétes aspiratiói vannak, elveszne a domináló 
szláv többségben. 

A sürgöny áttér azután a szerződés ama 
pontjaira, melyekja thesszáliai és epirusi lakosság- 
ról szólnak. A szerződés e részének hatása növel- 
ni fogja az orosz birodalom hatalmát azon tarto- 

mányokban, melyekben a görögök képezik a tőbb- 

séget, Görögország rovása és mindazon országok 
hátrányára, melyeknek érdekeik vannak a földközi 
tenger keleti partjain 

A görög, albán és szláv tartományok el- 
szakitása a török birodalomtól, anarchiának teszi 
ki ott a lakosokat. Azok a pontok, melyek Besz- 
szarábiára vonatkoznak, Bulgáriát a Feketetengerig 

terjesztik ki, és Batum megszerzését állapitják 
meg, Oroszország akaratát uralkodóvá teszik az 
egész Fekete-tenger környékén. 

A kárpótlás összege, nem is emlitve a Tő- 

rökország hitelezőinek jogait, meghaladja Török- 
ország erejét. 

Az ottomán jurisdictio geografiai érdekkel 

bir Angliára a Dardanellákban, az aegei tengeren, 

a fekete tengeren, a perzsiai öbölben, a levanti 

partokon, a Suez csatorna szomszédságában, An- 

glia rendkivül nagy szomszédságában. Anglia rend- 

kivül nagy aggodalmat érez, mikor látja, hogy 
egy nagyobb hatalom annyira közeledik a juris- 

dietióhoz, hogy függetlensége, sőt létele is lehe- 
tetlenné válik. 

A valamelyik hatalom által kiválogatott pon- 
tok vitatása a congressuson illusiorius eszköz volna 
azon veszélyek ellen, melyek az angol érdekeket 

és Európa békéjét fenyegetik. Azután megemléke- 

zik a sürgöny a reformokról, melyek a konstanti- 
nápolyi conferentiának nem sikerültek Törökország 

ellenállása miatt; az akkor kivánt eredményt most 

nem lehet ugyanazon eszközökkel eléruni. Kétség- 
telenül nagy változásokat kell tenni a szerződé- 

sekben. Anglia szivesen részt vett volna a congres- 

susban, melyben ezek a feltételek megvizsgáitattak 
volna, de sem azok az érdekek, melyeket a királyné 

kormányának védenie kell, sem a kérdéses országok 

jóléte nem mozdittatott volna elő azon congres- 

sus által, melynek tanácskozásai Gorcsakoff her- 

czeg megszoritása által, korlátozva lettek volna. 

Francziaországpolitikájáról a ,Pol. 

Corr." ,jól értesült párisi levelezője irja tőbbi 
közt, hogy Francziaország nem fogja képviseltet- 

ni magát egy oly congressuson, melyből hiányzik 

Anglia. Ha Oroszország arra törekszik, hogy 
elismertesse egyenkint a hatalmakkal a san-stefa- 
nói szerződést, Francziaország a hozzá intézettlé- 

pésekre azt fogja felelni, hogy nem nyilatkozha- 

tik ama szerződésről, mert ez, tekintve egy orosz- 

angol háboru igen közelálló valószinüségét, 

annyit jelentene, hogy Francziaország pártállást 

foglal egy oly actióban, mely Anglia ellen van 

irányozva. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

VII. 

Egy olcsó gyógyszer. 
Csak a valóban jó czikkekkel szemben érvé- 

nyesiti magát a verseny. A Guyot féle Kát- 

rány tokocskák, melyek oly kitünő hatással 

birnak meghülés, hurut, valamint légcső bajok és 
tüdővész ellen, számos utánzásra találtak. Guyot ur 
csak azon üvegcsékért áll jót, melyek czimkéjén 
aláirása három szinű nyomással van feltüntetve. 

Raktár Kolozsvárt, Széky Miklóe 
győgyszerésznél. 

.
.



II 

SBBitcin Janos 
könyvkereskedésébe Kolozsvárt 

épen most érkezett: 

nagy hazánkfia felette jóltalált 

életnagyságú arczképe. 

Tűzifa eladás 
Kolozsvártt a vasuti indóház melletti gőzfavágónál, 

hasábos szép vastag Bükkfa. 

Egy 4 köbméteres öl 12 frt. - l a házhoz szállitva 

Egy 3 a öle9 frt. 50 és 

Egy 2 öl 6 frt. 50 ] ölbe rakva. 

A gőzfavágóval apróra vágott: 

Egy 4 köbméteres öl 13 frt. 60 l a házhoz szállitva 

Egy 3 öl 10 frt. 50 és 

Egy 2 öl 7 ft. 20 ] a fakamarába rakva. 

a ellké 
(N y m Az apritott fához olyan szekereket állitottam, melyek teljesen 

a legujabb eredeti felvétel után megrakva 4 köbmétert tartalmaznak, a hasábos fa pedig a ház- 

gyönyörü olajnyomatban. nál ölbe rakatik.. (4) (14-20) 

Aranyozott széles kerett
el együtt Nagyobb fa vételeknél aránylag elcsóbb. 

Minden időben friss köbányai sör és különböző jó borok 

; Rendelmények elfogadtatnak a nevezett raktáron kivül 

ör Ára 2ő5 frt. 

(116) r9 tsztelettel: A RÉRLÉ. 
: 

Veisz József ur középutcza szögletén levő és Vogel Károly 

a ( ; 
. 

egeeezegegeeegées eeeeeeeeeeeeegezemeeepeeeek Vidékre csomagolással 28 frt. 

u inn sait fy 
yha!:! 

mani hot- 9 sát-esarnók 
les 

Egy személyre egy ebél. . 3 tál étel. 40 kr. 

Egy szémélyre égy ebétd. A tál étel . . 50 kr. 

.no so sa. .gőlkr. 

fostélyos . . .(sfat. .1. 202kr. 

nagyigúlyáis. nem. .1. 20kr. 

kicsi gúlyás....10 kr. 

szelet sonka.....l0kt. 

tészta .......bal l0kr. 

s többféle jó izű ételek étlap szerint olcsóbb áron kaphatók. 

Abonoma egy hóra: 

i8 személyre 2 tál étel......... 10 frt. 

1g 

Eg 

-
 
-
 

2y személyre 4 táf étei..........laft. 

y személyre ő tál étel ., ... . 18 fírt. 

s
e
e
e
 

ur hidutczai szögletén levő kereskedésükben. 

Tisztelettel : E
l
 

v SZENTJÁNOSI FERENOZ. 

ű , ől őlk 

. 

é 1 
. 

Eladó szőlővesszők. am 
Rajnai Ricsling 1000-e .. .. .. 38 frt 50 kr. olajnyomatú élethű arez képe, mMell- és tüdőbetegségek, 

Semilion , 1000-e . . 12 frt - kr. ellkép ) bármi neműek isgyenek. legbistos abban Ja-fü az orvosi utasitás szerint készült 

ene ki e, tte Milnin scimebu-ila alajáral 
Csomagolás, vasutra szállitás ingyen. a legdiszesebben kiállitott széles Wihelm Ferencz yény

szerésztel Neunkirchenben zbt hodv rendtáválatá 

! é feb sosna izonyult be torok és m , hurut, reke öhi 

Megrendeléseket elfogad és valódiságokról jót éll Oláh-Szilváson aranyozott (bar ock) keretben. 
ellen. Sok boteg bizonyitja, hogy eá e nedvnek zzünhet es köhözés és

 náthn 

Utolsó posta: Maros-Ujvár, e által jeles óvszer még e nedv ködös és zord időjáráskor. 

ALBERT LAJOS, gazdatiszt. A nagy hazafi által a puda-
 Rendkivül kellemes íze miatt hasznos gyermekeknek és szükséges mellbetegeknek; elkerüli 

. i s... hetlen szer énekeseknek és szónokoknak fátyolos hang, vagy épen rekedtség ellen. 

: pesti árvah a javáara el árusitásra 
lé ajtos bizoty rány kale tebbi állítás melett: tényesebb bizonyitéka e nedv 

, " , i dé t e vétel. rér ii i e s u , olzet u ri tanácsos, a ie k. egyetem rector mag- 

EI enge lye et f 1 je sok bel- külföldi fe egyér knél a legiebb ikezel alkalmazta rendelte. 

1l x A ra 5 fiet. A mondottak bizonyitásáúl következő elismerő iratokat közlünk. 

Dé 
Bizonyitvány. 

/ laszom EPe idékre csomagolással I frt. Hat éves fiam Ferencz nyolcez hét óta oly heves szamárhurutban szenvedett, miszerint fél- 
nem kelle, hogy egyszer csak megful; emellett egészen elsoványodott s oly gyenge lett, hogy alig 

A Kolazsvári Korcsolya-egylel, I Mlytli sétatéri tónak zmi tudott lábán állami Ekkor ajánlottá nekem a Schneeberg féle növény allopot shála a kitünő 

U ] 2 szernek, már az első palaczk felhesználása után megsz
ünt köhögése, a második palaczk utá i 

kezelését és haszonélvezetét, a rajta levő beruházások u. m. ! gyanott kapkató egészen más kinézést kapott a gyermek, megerősödött agót ljeeee aásodik palera aiik 

csónakok evezé-lapátolk satbivel együtt a folyó évi a z Ha H ti Ú .. k é nehány nab tt meggyogyult hoves kökögébel fakótégbil ezen szer által. 

; ől ; 
t ' 

y hálával gyermekeim gyors és bámulatos me lá iatt ad há bi, it 

nyári idényre azaz május 1-től november-hó 1-éig albérletbe roszorszas e e m oe vésel. ványt és óhajtom, hogy a szenvedő emberiség javára méél tárolatb inéa ago éetát : kieeláto- 

Marván kitdni, felhivatnak netáni vállalkozók , hogy ez iránti zárt TTörténelmi vázlat. at azáléklutérkán,d88s. (115) (1-52 

(éG) ... ajánlataikat (Offert) (2-2) Irta Kállay Béni. Csinosan füzve 1 frt 20 kr. Just Antal. Schetbenrelt érez, 

folyó évi ápril-hó 2
0-ig, 

polgármester. 

- 
Tekintetes úr! 

A klozi Kortsolya-egylet elnökéhez benyujtani sziveskedjenek. E Az I877 dik x Kérem, hogy nekem hires növény-allopjából lehető előbb még 4 palaczkot küldeni szives- 

A bérleti összeg mintimuma 150 frtban o. é. van megállapít- évi törvények gyüjtemnménye. kediék. árzeraa hegyaas alhagazált a élaazktól mell, áa, tegekbajott meterit tetemes aeljeléi 

va, melynek 10%-je az ánloó részéről bánatpénz gyanánt le- Nyolczadrétüű hivatalos kiadás. zzsek. etlékalyo 6 ft p. peal 001 grosa lo sge remélve, hogy a legfrissebből 

teendő lesz. Egyéb feltételek az egylet elnökénél megtudhatók. Egész vászonkötésben. Ára 1 frt 60 kr. Teljes tisztelettel maradtam : 

A kolozsvári Korcsolya egyl. igazg. választm. 1878. mártius Zsebkiadás egész vászonkötésben. Ára 1 frt 60 kr. 
Eoek Henrik 

10-kén tartott üléséből. 
y 

Münchert, Ostrang mellett, februsr 28-ká
n 1859. 

GYARMATHY MIKLÓS, k. egyleti elnök. Alkotmány vagy absolutismus ? Örvosi vélemény! 

; 
i ÁA . A Schneeberg-féle növény allop felette enyhitő szer mellfájások, asthma, tüdi öhö 

kk k kookookokoookookokooookak/ Irta Egy a sok közül, Ara 30 kr náha szeteiben s ily betegségek ellen ajánibató. itek mias kesáh tt 

. Az onkormámnyzat és pénzügye eet obt sróz 
. *a / , a I y e Cantily Lipót, gyógyszerész urnak Gráczban. 

LUHI MARBIT" FORRÁS Hegedüs Sándortól. Ára 1 frt 50 kr. Tekintetes ur! 

7 - Hasztalan élvezett különböző szer után, mellbajom ellen, melyben két év ót dt 

37 A myelvtudomiány eredmaiényei. kisérletet téttem egy palaczkkal az ön által hirdetett kelneobera-féle növényealfoppal, zey e 

: legtisztább szikéleges ásványviz. 
Irta Müller Miksa. nyére inigden mellbotegnek ajénluntó i et az első példány elhasználása után könnyebbülést érez

- 

Hazánk ió tételénél f t ógyvizét agi- 1 em, s e jeles gyógys i két palaczk megkisérlése után, egészségem tökéletesen helyre 

azánk ezén vegyi összetételén ogva nevezetes gyógy Szerző jováhagyásával forditotta E delspecher Antal. volt állva. Midőn tekintetes urnak legbenzbb hálámat fejezném ki, maradtam 

7 1 1 , , 
álakö ; 

a légzési, emésztési- és húgyszervek Ára 50 kr. Bykez, Ebiuár 8-kán 1807. álákötelesstolgája Pock wW. 3. 
idült hurutos bántalmainál, z ; ! Tekintetes ur! 

torok gége légcső- és hörgbeteg ségekben A nyelvészet es a természettudományok. Miután önnek növény-allopja használata után nyolcz hétnél tovább tartott köhögésemtől és 

' *91 Irta Schleicher Ágost. ; ezzel egybekötött rekedtségemtől teljesen megszabadultam és önnek ezen kitünő növény-allopja 

kiváló sikerel használják : Forditotta Edelspach er Antal. Ára 30 kr hatása következtében előbbi énekhangomat is visszanyertem; annál inkább kötelezve érzem magam 
. e jótékony találmányért nemcsak elismerésemet és hálámat kifejezni, hanem ezt a jeles gyógyszert 

Dr. Korányi Frigyes, dr. Kovács Sebestény Endre, saját meggyőződésem szerint minden mellbetegnek is, különösen énekesnek Allánosan alámiaet 

dr. Gebhart Lajos, dr. Navratil Imre, dr. Poór Imre, Darwi és a nmyelviudomány. Különös nagyrabecsüléssel maradtam alázatos szolgája Baner János, 

ár Kétly Károly, dr. Barbás József egyetemi tanár és köz- Irta Schleicher Ágost. Peisching, junius 26-kén 1857. jakolatanitó. 

kórházi főorvos urak. (77) (6 -6) Forditotta Edelspacher Antal. Ára 50 kr. , 

Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint, a „Margit" forrás nem csak e. h.. Miaden peasztios haszálati tanitás van esatolya, 

méltó versenytársa, a Seltersi, Gileichenbergi, Giesshübli, A kisebb polgári peres ügyekbeni eljárás, őraktár: a A köngyülésés 90 ki ezkikbit fe 
* 

x ktá : H l [ 1 " 

Emsi, Vichyi, Radeini, s hason összetételüű vizeknek, hanem Aa tőörvény eredeti szövegével, magyarázattal és irománypéldákkal ellátta Főraktár: Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Neunkirchenben. 

it ; ét ! 
A valódi Wilhelm Sch ' 

gyógyhatásban azokat több tekintetben felül is múlja. A „Margit" for- Kassay Adolf. Ára 1 frt. " kelegevártti eles é ván or atatónés 

rás gyógyhatását igazoló orvosi bizonylatok kivánatra, bár kinek kész- 
áradon rones E. és társánál. 

ei ölti 
Hi alván: i 

séggel megküldetnek kaéke fötn Zur Frage der Siebenbürger Sachsen. b eéa jekeltta mtátare eyá gesnattól, 
uata a 01E Szét lés -telep: , ains i jen. 1 Gyula-Fehérvártt: Fröbhli ú Gyula gyó 1 . 

Dr.K ARLOVSZKY utódánál. Luhi forrás, Munkács
 mellett. Flugblatt des Deutsehen Vereins in Wien eyulag eketátt elió ie, szégyszsrósanél 

s4 ez ra 39 kr. Segesvártt: Teutieh J. B., kereskedőnél. 

Első magyar részvény-serfőződe Erste Ungarische Actien-Bierbrauerei 

KŐBÁNYÁN STEINBRUCH 
főraktára az erdélyi részekre Haupt-Depot für Siebenbürgen bei 

IKI TESTVÉREI 

Ajándékba adjuk mindenkinek 
a legszükségesebb háztartási czikkeket, ugy mint: kávés- és evő-kanala- 

; kat, késeket és villákat, stb. stb, 
A nem rég megbukott nagy angol britania-ezüst-gyár tömeggondnoksága által meg 

lettünk bizva, hogy valamennyi nálunk raktárban levő ezűst-britania-árukat a szállitási költ- 
ség és a munkabér 1/, részének csekély megtéritése mellett elajándékozzuk. ; 

A szállitási költségeknek Angliától Bécsig, valamint a munkabér egy csekély részének / 
megtéritésének fejében, a tárgyak mellettlévő összegnek beküldése, vagy utánvétel mellett is, 
a következöket kapja mindenki 

ingyen. a ! 
6 darab britania-ezüst evőkanál, 6 darab ugyanolyan kávés-kanál, összesen 12 

darab, melyek ára előbb 6 frt volt, most mind a 12 drb. ; 

együttvéve ; : : 
6 , britania ezüst asztali kKés, angol aczélpengével, 

. . 2 frt 35. 

. 6 ugyanolyan villával, összesen 12 darab, melyek ára előbb 

KOLOZSVÁRTT. KILAUSENBURC. vvát mestninú a 1s darak együttvéve sfrt40. 
ejszedő kanál, nehéz fajta, előbb 3 frt, most . 

100 palaezk kiviteli Aszokser............26 frt 80 kr. [100 Flaschen Export Lagerbierheino. ..ue se A sdel -öf 26180 15 Laleyemzedőkanál, legnehezebb fajta, a jegjobb britania- ltrt 30- 

100., "Matcziusi......8 frt 80 kr. 100 ; Márzen: . . CO aako anó o28.60 ezüstből, előbb 4 frt, most el. . . 1 frt 80. 

100 , ,Dupla marcziusi . . . 30 frt 80 kr. 100 , Doppelmürzen .. le ales f. 80.80 Azonkivül elegans asztali gyertyatartók, páronkint frt 1.-; 2.-; 2.60,18.-; find- 

100, Udvariser (Pilseni modor szerint.) . . . 30 fit 80 kr. 100 Hofbier (naeh Pilsner Art.).... .f. 30.80 zsák, a kr. 50, 75, 60., irt 1-, 1.40 ; kávés vagy theakannák a frt 2.-; 2.50, 3.-: 

. . . " . 
4.-; karos gyertyatartók, páronkint frt 8.50, 10.50, 14.-, 20.-; czukorszelenczék A frt 2, 

Csomagolás 50 üvégenként történik ládákba, melyeket 1 frt 20 kr., cso- . Die Packung ist zu 50 Flaschen in Kisten, welehe wir mit f. 1.20 be- 280 kei . czukorhintők a kr. 40, 76, 90, frt 1.-; eczet- és olajtartók A fri! 

magolást 15 krba számitjuk. reehnen, Packung per Kiste 15 kr. 50, sépt2t, 6éri vejezelenezék A kra a, t h0, ö0jédő árz énés éptll 

helyben Kolozsvárt elfogyasztandó minden 100 paláczk ser után kü- Von die, in loco Klausenburg consumirenden Biere ist von je 100 fiaschen BE- Különösen figyelembe veendő. E 

lön 4 frt várósi fogyasztási illeték fizetendő. . 4. etádtische Consumsteuer zu entrichten. 6 darab asztali kés, legfn. britania-ezüst nyél, angol aczélpengével, " 

Az általunk kiszolgáltatott sörös palaczkok százát, ládákkal együtt Kolozs- Für die, von uns ausgefolgte Bierflaschen zahlen wir per 100 St. sammt : drab Eynolyan villa, 6 darab nehéz kitünt evőkanál, 

várra visszaszállitva 12 írt 40 krba visszavesszük, mely összegből, Kőbányárai Kisten franco Klausenburg gestellt f. 12.4C retour, wovon für francotour bis 24 darab, nelyan káv öskanál legáns hártoty okban gyüttróve ezyű 

visszaszállitásért 3 frt 8 kr. leszámittatik. Steinbruch f. 3.08 in Abrechnung gebraucht werden. 
csak ő trt 40 k ani áruk a tokkalegyütti 

el . E tárgyak a legfinomabb britania-ezüstből vannak Készitve, s a valódi 18 latos éztist- 

(118) ELADÁSI ÁAÁRAK KICSINYBEN. - DETAII PREISE. 
(6-7) tél még l használat után sem különböztethetők meg; fehéren iraradásukért egyébiránt) 

. 
zesség vállaltatik. ; 

(A Palaezk kiviteli Aszokser. 1 Flasche Export Lagerbier .....29kr. Palaczkok 10 krba számittatnak és vétet- Továbbá kötelezzük magunkat mindenkinek a pénzt viszszaadni, ha az evő-észközök 

I ; aroziűss 1 Márzen......30k. nek vissza. vagy kanalak feketék, vagy sárgák lennének. 

1 Dupla málciusi 1, Dőppelmarzen 32 kr Fl czim: 
nar . aschen werden zu 10 kr. berechnet und b i é z 

1 Udvariser 1 Heftbier ( il "gzéint. NachPil 
ritania-férmnáru-raktár 

, er (Pilseni mód szerint. Naech Pilsner Art.) 32 kr. zurück genommen. 
, Bécs, Babenbergerstrasse i. 

E 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. taoda betüivel Koloxsvártt. 


